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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 

клиентами: 
г. Кемерово (384-2) 74-72-24 

 

 

 Мы предлагаем: 
-официальное трудоустройство 

-карьерный рост 

-своевременную оплату труда 

-корпоративное обучение 

-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-

оздоровительных мероприятий 

-ежегодный отпуск 28 дней  

-дружный коллектив  

-график работы 5/2 
Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
ЦБ РФ обновил альбом распоряжений на перевод денег (12.01.2024) 

Банк России представил новую версию альбома - 2024.2.1. Ее применяют с 18 марта 2024 года. 
При переводе денег в электронном сообщении, содержащем платежку, поручение для СБП, может быть 

указано среди прочего взимается ли за перевод комиссия банком плательщика с последнего. 
В поручение для СБП добавили реквизиты: 
- 31 - признак перевода средств физлицом в свою пользу; 
- 32 - категория платежа; 
- 33 - лицевой счет; 
- 34 - наименование финансового органа. 
Эти реквизиты не обязательные. 
Уточнили правила заполнения полей 10.3.1 "Тип идентификатора счета плательщика", 10.3.2 "Значение 

идентификатора счета плательщика" и др. в поручении для трансграничного перевода денег. Корректировки 
касаются порядка перевода электронных денег. 

Напомним, альбом содержит: 
- перечень распоряжений, которые используют в платежной системе Банка России; 
- формы этих документов; 
- правила указания их реквизитов. 
Документ: Альбом распоряжений о переводе денежных средств, применяемых в платежной системе 

Банка России. Версия 2024.2.1 
Налог на прибыль: Минфин пояснил, как учитывать расходы на содержание помещений общепита 

(12.01.2024) 

По НК РФ налоговую базу по работе подразделений, которые относятся к обслуживающим производствам 
и хозяйствам (ОПХ), надо формировать отдельно от налоговой базы по иным видам деятельности. 

Если объект общепита относится к ОПХ, то налоговую базу по деятельности этого подразделения 
определяют по правилам ст. 275.1 НК РФ, т.е. доходы и расходы учитывают отдельно. 

В иных случаях затраты на содержание помещений признают прочими расходами. 
Для целей налогообложения прибыли ОПХ - подсобное хозяйство, объекты ЖКХ, социально-культурной 

сферы, учебно-курсовые комбинаты, иные сходные хозяйства и службы, которые реализуют товары, работы и 
услуги как своим работникам, так и сторонним лицам. 

Документ: Письмо Минфина России от 18.12.2023 N 03-03-06/1/122149 
Роструд допускает прием на работу без военного билета (12.01.2024) 

Организация вправе заключить трудовой договор с гражданином, у которого нет документов воинского 
учета. Закон не закрепляет, что это обстоятельство препятствует приему на работу. Оно не связано с деловыми 
качествами соискателя. 

Отметим: подобную позицию высказывал Минтруд. 
Роструд также разъяснял: представить военный билет при трудоустройстве - обязанность работника, за ее 

невыполнение можно наказать. 
Документы: Письмо Роструда от 20.12.2023 N ПГ/26681-6-1 
Как вести воинский учет в организации 
ДТП по вине водителя перевозчика: суд взыскал с работодателя выплаты СФР в порядке регресса 

(11.01.2024) 

Организация заключила договор оказания услуг по перевозке своего персонала. По вине водителя 
перевозчика автобус с сотрудниками попал в ДТП. Фонд выплатил страховое обеспечение, а потом в порядке 
регресса обратился за взысканием сумм с работодателя водителя. 

АС Западно-Сибирского округа поддержал СФР. Суд указал: фонд выплатил страховое обеспечение, а 
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значит, у него есть право на взыскание понесенных расходов в порядке регресса с перевозчика. Последний 
владеет источником повышенной опасности, и его водитель виноват в ДТП. 

Отметим, что позиция судов по этому вопросу неоднозначна. К примеру, АС Волго-Вятского округа не стал 
взыскивать с работодателя выплаты фонда из-за ДТП по вине сотрудника. В нем пострадали работники одной 
организации. В ином деле, по материалам которого сотрудник сбил пешехода, суд поддержал фонд. 

Документ: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 19.12.2023 по делу N А45-38342/2022 
Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению П-4 (11.01.2024) 

Ведомство утвердило новые указания по заполнению отчета П-4. В нем отражают данные о числе 
работников и их зарплате. Приказ вступил в силу 1 января 2024 года. 

Указания состоят из 24 разделов. В одном из них поясняют, как сдавать форму, если есть подразделения. 
Так, например, все подразделения юрлица, расположенные на одной территории (по одному почтовому адресу), 
относят к одному подразделению. Части, расположенные на разных территориях, отражают как разные 
подразделения. 

Разъяснили, в частности, как подавать отчет: 
- при банкротстве; 
- реорганизации; 
- применении УСН; 
- ликвидации. 

Данные П-4 не могут быть отрицательными. Если респондент отразил их за январь - декабрь отчетного 
года с нарушением указаний, арифметическими или логическими ошибками, он должен подать исправленные 
данные. К ним прилагают обоснования корректировок. Сделать это нужно не позднее 3 рабочих дней после того, 
как отправитель обнаружил эти факты или получил уведомление от территориального органа Росстата. 

Указания также разъясняют, в частности: 
- как рассчитать среднесписочную численность работников; 
- кто входит в списочную численность; 
- каких работников списочной численности не нужно включать в среднесписочную численность; 
- как определить среднесписочную численность тех, кто работает неполный месяц, квартал, год; 
- как рассчитать среднюю численность внешних совместителей и работников на ГПД; 
- как заполнить данные о фонде зарплаты. 
Документ: Приказ Росстата от 22.12.2023 N 678 
Правительство определило ставки экологического сбора на 2024 год (11.01.2024) 

Кабмин утвердил ставки экологического сбора для 2024 года. 
Ставка сбора определяется как базовая ставка, умноженная на коэффициент. Расчет делают по каждой 

группе товара или упаковки по перечню. 
На 2024 год установили коэффициенты, на которые умножают базовые ставки. 
Базовые ставки на текущий год соответствуют ставкам сбора для производителей и импортеров, которые 

не утилизируют отходы сами, по Постановлению Правительства РФ от 09.04.2016 N 284. 
Перечень товаров и упаковки, которые утилизируются, соответствует перечню по Распоряжению 

Правительства РФ от 28.12.2017 N 2970-р. 
Отметим, что это Распоряжение не действует с 2021 года. Правительство разрешило использовать 

перечень для расчета экологического сбора. Для других целей на 2024 год утвердили перечень товаров и 
упаковки, отходы от которых утилизируются. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2406 
Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2414 
ФНС разработала формат единой электронной банковской гарантии (11.01.2024) 

Ведомство передало на общественное обсуждение проект формата банковской гарантии и порядок ее 
направления в налоговую. 

В документе, который банки будут подавать по такому формату, должны быть сведения: 
- о принципале; 
- бенефициаре; 
- гаранте (его филиале); 
- сумме банковской гарантии; 
- сроке действия; 
- том, кто подписал гарантию; 
- дате формирования; 
- номере, который присваивает гарант. 
Предполагается, что приказ вступит в силу с апреля 2024 года. 
ФНС пояснила, что принятие приказа позволит перевести бумажный документооборот в электронную 

форму, обеспечить быструю и прозрачную логистику, снизить риски подачи поддельных гарантий. 
Документ: Проект приказа ФНС России 
Суд счел правомерным отказ соискателю в трудоустройстве из-за приема более подходящего 

кандидата (11.01.2024) 
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Соискатель направил резюме, выполнил задания, прошел тесты и собеседования. Но на работу его так и 
не взяли, объяснив это тем, что заполняли вакансии на основе конкурса и по его итогам отдали предпочтение 
другому кандидату. Соискатель счел отказ необоснованным, поскольку все задачи он выполнил успешно, и 
обратился в суд. 

Три инстанции признали действия работодателя правомерными. Он не принял соискателя из-за его 
деловых качеств на основании собеседования. Тот в том числе хуже других кандидатов справился с тестом. 

Ответ о причинах отказа соответствует закону. 
Отметим, к подобному выводу суды, например 2-й КСОЮ, уже приходили. 
Документы: Определение 8-го КСОЮ от 23.11.2023 N 88-22291/2023 
В каких случаях нельзя отказать в приеме на работу 
В каких случаях бюджетная организация не может отказать в приеме на работу 
Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению П-1 и П-5(м) (10.01.2024) 

В июле 2023 года уточнили формы статистики о деятельности организации П-1 (применяется с отчета за 
январь 2024 года) и П-5(м) (используется с отчета за январь - март 2024 года). Теперь ведомство утвердило 
указания по их заполнению. Приказ вступает в силу с отчета за январь 2024 года. 

Для обеих форм действуют единые указания. Они содержат такие разделы, например: 
- кто представляет; 
- периодичность представления; 
- оформление адресной части и титульного листа формы; 
- при наличии у юридического лица обособленных подразделений; 
- при отсутствии наблюдаемого явления; 
- при банкротстве; 
- при реорганизации юридического лица; 
- для организаций с упрощенной системой налогообложения. 
Сроки представления формы П-1 скорректировали. Ее надо подавать: 
- ежемесячно с 1-го по 10-й рабочий день после отчетного периода - данные по разделам 1 (кроме строки 

05 и подраздела 1.2), 2, 3, 4, 5 (кроме графы 5) - за отчетный месяц, по строке 05 раздела 1 и по графе 5 раздела 
5 - на конец отчетного месяца; 

- ежеквартально с 1-го по 10-й рабочий день после отчетного периода по подразделу 1.2 раздела 1 - по 
строкам 07, 08, 09 - по состоянию на конец отчетного периода, по строкам 10, 11, 12, 13, 14 - за период с начала 
отчетного года. 

Данные по формам П-1 и П-5(м) не подают, в частности: 
- малые предприятия и микропредприятия из единого реестра МСП; 
- организации с основным видом экономической деятельности по кодам ОКВЭД2 из классов 64, 65, 66. 
Указания по заполнению разделов форм представили в табличной форме. Документ содержит пояснения 

о том, как заполнять отдельные строки в зависимости от вида деятельности организации. 
Документ: Приказ Росстата от 26.12.2023 N 693 
Прием на работу перед декретом: позиция судов о возмещении пособия страхователем 

неоднозначна (10.01.2024) 

При проверке СФР посчитал, что пособия по беременности и родам и по уходу за ребенком сотруднице 
выплатили необоснованно: организация приняла ее на работу за 11 дней до отпуска по беременности и родам. 
Кроме того, ее должность не соответствовала диплому об образовании, профильного образования у женщины не 
было. Фонд потребовал возместить излишние расходы. 

АС Волго-Вятского округа счел, что контролеры не доказали создание организацией искусственной 
ситуации для неправомерной выплаты пособий: 

- факт трудоустройства подтвердили приказом о приеме, договором и записью в трудовой книжке; 
- договор оформили по ТК РФ; 
- организация представила табели, учетные листки выполненных работ, пояснения работницы; 
- страховой случай наступил. 
Как отметил суд, недочеты в оформлении документов не говорят о том, что трудовые отношения 

фиктивные. 
Доводы фонда о том, что должности нет в штатном расписании, рабочий день женщины был 4 - 5 ч, до 

момента трудоустройства она не работала более 10 месяцев, а бухгалтер организации - мать мужа сотрудницы, 
суд отклонил. Целесообразность принимать новых работников, определять порядок распределения 
обязанностей - прерогатива работодателя, а не фонда. 

В другой ситуации АС Северо-Кавказского округа встал на сторону фонда. 
Договор с женщиной заключили за 2 месяца и 20 дней до отпуска по беременности и родам. Приказ о 

приеме на работу, должностная инструкция не подтверждали выполнение должностных обязанностей. 
Работодатель не искал сотрудника в то время, когда женщина была в отпусках по беременности и родам и по 
уходу за ребенком. Ставка все время была свободной. 

Кроме того, работодатель выплатил сотруднице пособие за январь полностью, хотя пособие она получала 
с 20 января. 
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Суд решил, что женщину трудоустроили лишь для возмещения расходов за счет фонда. Формальный 
характер трудовых отношений работодатель опровергнуть не смог. 

Отметим, в конце прошлого года АС Западно-Сибирского округа не поддержал возмещение пособия 
страхователем, который принял сотрудницу незадолго до ее декретного отпуска. 

Документы: Постановление АС Волго-Вятского округа от 08.11.2023 по делу N А17-1040/2023 
Постановление АС Северо-Кавказского округа от 14.11.2023 по делу N А32-1334/2023 
Пособие по беременности можно выплатить совместителю, который работает недавно, - решил суд 

(10.01.2024) 

Сотрудница работала в двух компаниях - по основному месту работы и по совместительству. Последняя 
представила в СФР сведения для назначения и выплаты пособия по беременности и родам. После проверки 
фонд посчитал выплату неправомерной. До наступления страхового случая сотрудница не отработала в 
организации два предшествующих года как совместитель. В связи с этим выплачивать пособие нужно по 
основному месту работы. 

АС Северо-Западного округа фонд не поддержал: в Законе о страховании на случай нетрудоспособности 
нет таких условий. Напротив, если сотрудница на момент наступления страхового случая работает в нескольких 
компаниях, то она вправе выбрать работодателя для назначения и выплаты пособия. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 12.12.2023 по делу N А56-29443/2023 
Дробление бизнеса: виды деятельности взаимозависимых лиц не совпадали - суд не увидел схему 

(10.01.2024) 

По итогам выездной проверки налоговая доначислила организации НДС и налог на прибыль. Она 
установила схему дробления бизнеса: несколько взаимозависимых компаний учредили незадолго до 
расширения производства и увеличения штата сотрудников. По ее мнению, организации являлись одним 
предприятием. 

АС Северо-Западного округа инспекцию не поддержал. Он в том числе отметил: в споре о применении 
схемы дробления бизнеса нужно установить не только взаимозависимость лиц. Важно также выявить факты 
искусственного разделения единого процесса (производственного, хозяйственного, управленческого) на 
отдельные части и их формальное отнесение на взаимозависимых лиц. Суд указал: 

- организации вели деятельность в сфере общепита, но виды их деятельности полностью не совпадали. 
Одна часть компаний занималась ресторанным бизнесом, другая - производила мясную продукцию; 

- расчеты в основном были безналичные, по пластиковым картам. Возможности перераспределить 
выручку при таких расчетах суд не увидел; 

- организации имели разное имущество для ведения своей деятельности. К примеру, оборудование для 
производства и переработки мясной продукции в ресторанном бизнесе не использовалось; 

- доказательств перераспределения трудового персонала также нет. 
Документы: Постановление АС Северо-Западного округа от 13.12.2023 по делу N А56-4952/2023 
Какие признаки свидетельствуют о фиктивном дроблении бизнеса 
Суд поддержал начисление взносов при переквалификации ГПД фитнес-центра с самозанятыми в 

трудовые (10.01.2024) 

Фитнес-центр заключал с самозанятыми договоры на оказание услуг инструкторов, фитнес-тренера, 
управляющего отдела продаж, техника. При камеральной проверке уточненного РСВ налоговики 
переквалифицировали гражданско-правовые отношения в трудовые. Они доначислили взносы, пени и 
оштрафовали организацию. Суд поддержал инспекцию. Договоры содержали признаки трудовых: 

- закрепление трудовой функции; 
- необходимость выполнять определенную работу, а не разовое задание; 
- нет конкретного объема работ; 
- фиксированные ставки оплаты; 
- обязанность подчиняться внутреннему трудовому распорядку; 
- систематическое оказание услуг; 
- контроль выполнения работ заказчиком; 
- запрет на заключение договоров с клиентами заказчика, лицами с ними связанными и т.п. без его 

письменного согласия; 
- использование материалов, инструментов и оборудования заказчика на его территории; 
- составление заказчиком акта приема-передачи услуг. 
Также суд выяснил: 
- самозанятые не несли расходов на аренду помещения и оборудования; 
- оплату получали регулярно; 
- услуги, которые они оказывали, были основными для организации. 
Отметим, недавно мы рассказывали о случае, в котором налоговики переквалифицировали гражданско-

правовые отношения с ИП в трудовые. 
Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 08.12.2023 по делу N А04-2860/2023 
Возврат излишне уплаченного налога с 2024 года: ФНС направила новую рекомендуемую форму 

заявления (10.01.2024) 
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С 1 января 2024 года вступят в силу поправки к НК РФ, по которым налогоплательщик может вернуть 
переплату по налогу на сверхприбыль. В связи с этим заявление о возврате излишне уплаченных налогов 
скорректировали. Налогоплательщикам дали возможность заявить в нем возврат налога на сверхприбыль. 

Прежняя рекомендуемая форма действует до 1 января 2024 года. 
Документ: Письмо ФНС России от 27.12.2023 N СД-4-8/16147@ 
Минфин подготовил спецперечень офшоров на 2024 - 2026 годы (10.01.2024) 

Ведомство вынесло на публичное обсуждение проект со спецперечнем государств и территорий. Приказ 
должен вступить в силу 1 января 2024 года. Его нужно будет применять к налоговым периодам 2024 - 2026 годов. 

В списке 40 пунктов. Он более чем в 2 раза меньше того, который Минфин утвердил в июне 2023 года. В 
новом списке нет, например, Австралии, Канады, Республики Кипр, Соединенного Королевства Великобритании 
и Северной Ирландии, США, Тайваня (Китай), Украины, Японии. 

Новый перечень надо будет применять в таких случаях: 
- для освобождения от налогообложения прибыли КИК по абз. 3 п. 7 ст. 25.13-1 НК РФ; 
- для корректировки прибыли КИК по пп. 3 п. 1.2 ст. 25.15 НК РФ; 
- для определения налоговой базы по налогу на прибыль по абз. 3 пп. 11 п. 1 ст. 251 НК РФ; 
- для применения ставки по прибыли по пп. 1 или 1.1 п. 3 ст. 284 НК РФ. 
Документ: Проект приказа Минфина России 
Проект об обложении торговым сбором продажи через мобильные объекты внесен в Госдуму 

(10.01.2024) 

Депутаты предложили изменения к НК РФ. Действие торгового сбора хотят распространить на 
предпринимательскую деятельность, которую осуществляют через мобильные торговые объекты (п. 1 ст. 1 
проекта закона). 

Предполагается, что поправки заработают с 1 сентября 2024 года (ст. 2 проекта закона). 
Документ: Проект Федерального закона N 523052-8 
ФНС: фиксированные взносы за 2023 год ИП должны были заплатить не позднее 9 января 2024 

года (10.01.2024) 

Срок уплаты ИП за себя взносов в совокупном фиксированном размере - не позднее 31 декабря текущего 
года. Поскольку 31 декабря 2023 года - выходной день, крайний срок уплаты переносится на 9 января 2024 года. 

Напомним, фиксированный размер взносов для ИП за 2023 год - 45 842 руб. 
Документ: Информация ФНС России от 29.12.2023 
Проверки ГИТ: Минтруд расширит перечень индикаторов риска с 8 января 2024 года (10.01.2024) 

В перечень индикаторов, которые используют при решении вопроса о внеплановой проверке, добавили 2 
показателя: 

- средняя оплата труда работника ниже МРОТ при сопоставлении размера фонда оплаты труда и 
количества сотрудников за квартал. Не учитываются случаи отпуска за свой счет, отстранения от обязанностей 
без оплаты, сокращения времени труда, ставки или оклада; 

- нет кадровых изменений за квартал при сокращении обязательных отчислений в СФР на 50%. 
Документ: Приказ Минтруда России от 28.11.2023 N 836н 
При сокращении работник не выразил согласия на вакансию письменно - суды поддержали 

увольнение (10.01.2024) 

Сотрудника предупредили о сокращении и предложили свободные ставки. В уведомлении среди прочего 
указали, что заявить о переводе нужно письменно. По одной из вакансий работник запросил должностную 
инструкцию и положение об отделе. Второй документ не предоставили. 

После увольнения сотрудник оспорил действия организации. Он полагал, что выразил желание занять 
вакансию, но без запрошенных документов не смог этого сделать. 

Суды встали на сторону работодателя. Процедуру сокращения он не нарушил, уволил сотрудника, 
поскольку тот не выразил письменного согласия на перевод. 

Что нужно знать о сокращении, подскажет путеводитель. 
Документ: Определение 1-го КСОЮ от 21.11.2023 N 88-35216/2023 
Правила временного перевода сотрудников к другому работодателю продлены на 2024 год 

(10.01.2024) 

Правительство уточнило особенности временного перевода сотрудников к другому работодателю, которые 
применяли по 31 декабря 2023 года. Теперь правила действуют до 1 января 2025 года. 

Временный перевод возможен, когда в центр занятости поступили: 
- запрос работодателя о потребности во временном переводе сотрудников из другой организации; 
- сведения от организации о приостановке деятельности. 
Определили, в частности, сроки направления запроса работодателю о подтверждении временного 

перевода, ответа на такой запрос и предложения работнику. Так, организация должна отправить в центр 
занятости отказ или согласие на временный перевод в течение 3 рабочих дней с момента получения запроса. 

Напомним, что для временного перевода на работу в другую компанию нужно письменное согласие 
сотрудника. С ним другой работодатель может заключить срочный трудовой договор, если на постоянном месте 
руководство не против. Теперь продлевать такой договор разрешили до 1 января 2025 года. На время перевода 
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действие первоначального трудового договора приостанавливается, но его срок продолжает течь. Кто и какие 
записи должен вносить в трудовую книжку при временном переводе, разъяснял Минтруд. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2390 
Расширенная ответственность производителей и импортеров: утвержден перечень товаров и 

упаковки (10.01.2024) 

Правительство утвердило на 2024 год перечень товаров и упаковки, отходы от использования которых 
подлежат утилизации, и нормативы утилизации таких отходов. 

С 1 января 2024 года обеспечить утилизацию отходов или заплатить экологический сбор обязаны не 
только производители товаров и импортеры, но и производители упаковки на территории РФ. 

С этой же даты установлено, что производитель товара не должен обеспечивать утилизацию отходов от 
упаковки, которую не изготавливает. 

Минприроды пояснило: подать отчетность и заплатить сбор за 2023 год нужно по старым правилам. 
Документы: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2414 
Экологический сбор: плательщики, расчет, уплата, отчетность 
Выплата пособий: с 4 января 2024 года действуют обновленные правила получения СФР сведений 

(09.01.2024) 

Опубликовали поправки к Правилам получения СФР сведений и документов для назначения и выплаты 
пособий. Изменения вступают в силу 4 января 2024 года. 

Страхователь станет представлять страховщику недостающие сведения с помощью электронного 
документооборота страховщика в течение 5 рабочих дней со дня получения извещения (пп. 4 ч. 2 изменений). 

Страховщик исчислит пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячное 
пособие по уходу за ребенком по данным о выплатах застрахованному из сведений персонифицированного 
учета (пп. 7 ч. 2 изменений). 

Из Правил убрали норму о том, что страхователь размещает в информсистеме страховщика сведения о 
выплатах застрахованному лицу. Речь идет о суммах, которые включались в базу для начисления взносов на 
ВНиМ, за расчетный период у этого страхователя, а также у другого, если в таком периоде застрахованный у 
него работал (пп. 13 ч. 2 изменений). 

Данные о выплатах застрахованного страховщик будет направлять страхователю, чтобы тот мог 
начислить больничный за первые 3 дня (пп. 14 ч. 2 изменений). 

Документ: Постановление Правительства РФ от 26.12.2023 N 2312 
В 2024 году будут действовать послабления по взысканию налоговых долгов и начислению пеней 

(09.01.2024) 

Правительство сохранило в 2024 году увеличение на 6 месяцев предельных сроков направления 
требований об уплате задолженности и принятия решений о взыскании. 

До 31 декабря 2024 года за ошибки в уведомлении об исчисленных налогах не станут начислять пени, 
если на ЕНС достаточно средств. 

Документ вступит в силу 1 января 2024 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 26.12.2023 N 2315 

(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202312280069) 
ФНС напомнила нюансы зачета в счет платежа по налогу на прибыль в бюджет субъекта РФ 

(09.01.2024) 

В НК РФ нет исключений к порядку зачета денег, формирующих положительное сальдо ЕНС, в счет 
предстоящей уплаты налога на прибыль в региональный бюджет. 

Для зачета надо подать заявление о распоряжении. Его направляют в инспекцию по месту учета в 
электронной форме с усиленной квалифицированной ЭП по ТКС или через личный кабинет налогоплательщика. 

В апреле ФНС направляла памятку, в которой отразила порядок зачета суммы: 
- если наступил срок уплаты, указанный в заявлении, то деньги учтут в счет уплаты конкретного налога; 
- если есть отрицательное сальдо ЕНС (до наступления срока уплаты по заявлению), то деньги зачтут в 

образовавшийся долг; 
- если подали заявление об отмене зачета, деньги зачислят на ЕНС как ЕНП. 
ФНС пояснила: если сумма зачета больше суммы начислений, остаток денег отразят в отдельной карточке 

налоговых обязанностей (ОКНО) и не учтут как ЕНП. Тот же порядок действует, если в ОКНО нет начислений по 
сроку уплаты, указанному в заявлении о зачете. 

Деньги, которые отразили в ОКНО при зачете по заявлению, могут признать как ЕНП, если 
налогоплательщик подаст заявление об отмене зачета. 

Документ: Письмо ФНС России от 15.12.2023 N СД-4-8/15744 
Неточность в требовании налоговиков привела в суде к отмене штрафа за неподачу документов 

(09.01.2024) 

При выездной проверке у налогоплательщика запросили путевые листы. В требовании указали конкретные 
даты и номера транспорта. За непредставление документов налогоплательщика оштрафовали. 

Суд решение отменил. Для наказания надо, чтобы затребованные документы у налогоплательщика были и 
он не представил их в срок. В данном случае транспорт, по которому запрашивали путевые листы, не был в 
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собственности или ином пользовании у проверяемого лица. Предпринимательскую деятельность 
налогоплательщик вел на автомобиле с иным регистрационным номером. Поэтому запрошенных путевых листов 
у него не было. 

Неточность в указании номера транспорта не позволила: 
- налогоплательщику точно и недвусмысленно установить, об истребовании каких документов идет речь; 
- инспекции обосновать, за неподачу каких документов они наказали проверяемое лицо. 
Документ: Постановление АС Центрального округа от 05.12.2023 по делу N А48-5356/2022 
Убыток и налог на сверхприбыль: Минфин пояснил особенности исчисления при раздельном учете 

(09.01.2024) 

Компания платила налог на прибыль по нескольким ставкам и вела раздельный учет. При расчете базы, 
которую облагают по одной из ставок, она получила убыток. Ведомство отметило, что при расчете сверхприбыли 
такой убыток не уменьшает базу по налогу на прибыль, которую облагают по другой ставке. 

Документ: Письмо Минфина России от 24.11.2023 N 03-03-06/1/112849 
Работодатель не обязан переводить сотрудника на дистанционку по его просьбе, напомнили суды 

(09.01.2024) 

Мать пятерых детей не раз просила перевести ее на удаленку, но ей отказывали. Суды указали, что 
решение о таком переводе принимает только работодатель. Он учитывает характер обязанностей сотрудника и 
возможности организации. Их у работодателя не было. 
Подобную позицию уже высказывали суды, например 8-й КСОЮ, и Роструд. 
Документы: Определение 6-го КСОЮ от 16.11.2023 по делу N 88-23511/2023 
Как перевести работника на дистанционку по соглашению сторон 
 

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 
 

Правительство ограничило продажу алкогольного мороженого (12.01.2024) 

Мороженое с этиловым спиртом более 0,5% объема готовой продукции исключили из перечней пищи, 
которая не относится к алкоголю. Правительство опубликовало распоряжение об этом 9 января 2024 года. 
Документ уже действует. 

Поскольку продавать в розницу спиртосодержащую пищевую продукцию нельзя, полагаем, торговать 
данным мороженым теперь нужно по правилам реализации алкоголя. Среди них - запрет продажи 
несовершеннолетним. 

Новшества касаются также взбитых замороженных фруктовых, плодово-ягодных и овощных десертов, 
щербетов, смесей для их приготовления, а также пищевого льда. Речь идет о продукции с этиловым спиртом 
более 0,5% ее готового объема. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 29.12.2023 N 4065-р 
Выявление нелегальной деятельности на финансовом рынке: ЦБ РФ дал советы кредитным 

организациям (12.01.2024) 

Регулятор рекомендует использовать: 
- список компаний с признаками незаконного бизнеса на финрынке; 
- информацию из платформы "Знай своего клиента" об отнесении юрлица или ИП к высокому либо 

среднему уровню риска подозрительных операций. 
Эти сведения помогут выявить среди клиентов, в частности, контрагентов лиц с признаками нелегальной 

деятельности на финрынке. Если контрагенты переводят деньги данным лицам или получают от них средства, а 
кредитная организация заподозрила отмывание преступных доходов либо финансирование терроризма, ЦБ РФ 
советует: 

- провести углубленную проверку документов, операций и деятельности клиента, его представителя, 
выгодоприобретателя и бенефициара; 

- уделять повышенное внимание транзакциям клиента; 
- рассмотреть вопрос о квалификации операций как подозрительных. 
Среди прочего рекомендовано постоянно разъяснять клиентам риски переводов тем, у кого есть признаки 

незаконной работы на финрынке. 
Документ: Информационное письмо Банка России от 27.12.2023 N ИН-08-12/69 
ТПП РФ повысила тарифы на подтверждение форс-мажора и другие юруслуги (11.01.2024) 

С 1 января 2024 года плата за рассмотрение уполномоченными ТПП заявления о свидетельствовании 
обстоятельств непреодолимой силы по внутрироссийским договорам - 17 700 руб. 

Чтобы палата выдала удостоверенную копию заключения о форс-мажоре, нужно заплатить 3 400 руб. В ту 
же цену теперь обходится исправление ошибок, которые при оформлении заключения допустили по вине 
заявителя, с выдачей нового документа взамен аннулированного. 

Тарифы не включают НДС. Ранее суммы были более чем на 20% ниже. 
ТПП РФ увеличила плату и за свои юруслуги. С 1 января она рассматривает заявление о подтверждении 

форс-мажора по внешнеторговым сделкам и международным договорам РФ за 17 700 руб., а сертификат о 
правовом статусе юрлица оформляет за 10 тыс. руб. Эти тарифы НДС не облагаются. 
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Ранее цена первой услуги ТПП РФ составляла 13 500 руб., а второй - 7 600 руб. 
Документы: Приказ ТПП РФ от 26.12.2023 N 80 
Приказ ТПП РФ от 29.12.2023 N 82 
Эксперимент по маркировке стройматериалов хотят запустить с 1 февраля 2024 года: проект 

Минпромторга (11.01.2024) 

Ведомство предлагает в пилотном режиме маркировать некоторые виды стройматериалов в 
потребительской упаковке с помощью системы "Честный знак". Пробное мероприятие планируют провести с 1 
февраля по 1 декабря 2024 года. 

Эксперимент затронет: 
- цемент; 
- строительные растворы; 
- сухие строительные и бетонные смеси. 
Речь идет о продукции с подходящими кодами по ТН ВЭД ЕАЭС. 
Добровольно поучаствовать в мероприятии смогут, в частности, производители, импортеры, розничные и 

оптовые продавцы. 
Общественное обсуждение инициативы завершат 11 января 2024 года. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Продление водительских прав: правительство распространило меру на большее число 

удостоверений (10.01.2024) 

Российские национальные водительские удостоверения, сроки которых истекут до 31 декабря 2025 года 
включительно, продолжат действовать 3 года. Вносить в эти документы дополнительные изменения не нужно. 

Ранее автоматически продлевались права, сроки которых истекали с 1 января 2022 года и до конца 2023 
года. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 23.12.2023 N 2269 
Правительство продлило до конца 2024 года особенности расчета неустоек в сфере ЖКХ 

(10.01.2024) 

Если плата за жилое помещение, коммунальные услуги, взносы на капремонт внесены с опозданием или 
не полностью, пени начисляют исходя из ключевой ставки 9,5%. Если ставка на день оплаты долга будет 
меньше, нужно использовать фактическую ставку. 

Аналогичное правило применяют: 
- к договорам энергоснабжения и оказания услуг по обращению с ТКО, заключенным с юрлицами и ИП; 
- договорам между ресурсоснабжающими (сетевыми) организациями и потребителями на установку, 

замену, эксплуатацию приборов учета. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2382 
Продлен срок действия особых пошлин на импорт товаров из стран, применяющих санкции против 

РФ (10.01.2024) 

Правительство продлило до 31 декабря 2024 года включительно действие повышенных ставок ввозных 
таможенных пошлин на ряд товаров. Речь идет об импорте из стран, которые применяют меры, нарушающие 
экономические интересы России. 

Напомним, что особые пошлины касаются среди прочего импортного вина, шампуней, средств для волос, 
фанеры. Ставка на ввоз вина, например, составляет 20% от таможенной стоимости, но не менее 1,5 долл. США 
за литр. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 27.12.2023 N 2317 
Упрощенный порядок ввоза электроники действует еще год (10.01.2024) 

С 1 января и до конца года продлили послабления при импорте смартфонов, планшетов, ноутбуков и 
прочих товаров с функциями шифрования. 

Правила допускают ввоз товаров на основании заключения, которое отраслевая ассоциация или 
некоммерческая организация из перечня получила в ФСБ. 

Заключение может не содержать данные о количестве товаров, их отправителе и получателе. 
Сведения о заключении таможня может получить через межведомственное взаимодействие, а также от 

любого заинтересованного лица. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2388 
Промышленная безопасность: утвержден новый индикатор риска нарушения требований 

(10.01.2024) 

6 января 2024 года Ростехнадзор расширит список показателей риска. Новый индикатор заключается в 
том, что ведомству не поступило заявление организации, которая использует производственный объект III или IV 
класса опасности, об изменении сведений о нем в госреестре. То же касается ИП. 

Индикатор сработает, если заявления не было в течение 2 лет с даты, когда в реестр заключений 
экспертизы промбезопасности внесли особое заключение. Речь идет о документе, по которому документация на 
техническое перевооружение отвечает нужным требованиям. Еще одно условие - нет информации о том, что 
такое перевооружение не провели. 

Напомним, если в 2024 году Ростехнадзор вывляет показатели риска, то по согласованию с прокуратурой 
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может провести внеплановую документарную или выездную проверку. 
Документ: Приказ Ростехнадзора от 27.11.2023 N 424 
Расширенная ответственность производителей и импортеров: утвержден перечень товаров и 

упаковки (10.01.2024) 

Правительство утвердило на 2024 год перечень товаров и упаковки, отходы от использования которых 
подлежат утилизации, и нормативы утилизации таких отходов. 

С 1 января 2024 года обеспечить утилизацию отходов или заплатить экологический сбор обязаны не 
только производители товаров и импортеры, но и производители упаковки на территории РФ. 

С этой же даты установлено, что производитель товара не должен обеспечивать утилизацию отходов от 
упаковки, которую не изготавливает. 

Минприроды пояснило: подать отчетность и заплатить сбор за 2023 год нужно по старым правилам. 
Документы: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2414 
Экологический сбор: плательщики, расчет, уплата, отчетность 
Передача объекта долевого строительства: правительство снова установило антикризисные 

особенности (10.01.2024) 

Особые правила передачи объектов долевого строительства его участникам действуют с 30 декабря 2023 
года по 31 декабря 2024 года включительно. Рассмотрим ряд положений. 

Застройщик и дольщик вправе по соглашению изменить срок передачи (приемки) объекта отдельно от 
других частей той же недвижимости, например многоквартирного дома. Это можно сделать после того, как его 
разрешили ввести в эксплуатацию. Корректировать проектную декларацию не нужно. 

Сообщение о завершении строительства и готовности объекта к передаче допустимо направить дольщику 
на электронную почту, которая указана в договоре. В этом случае сообщение надо заверить квалифицированной 
ЭП представителя застройщика. То же касается предложения изменить срок предоставления (приемки) 
недвижимости. Электронные документы можно отправить и другим договорным способом. 

Если при приемке выявили существенные нарушения требований к качеству объекта, стороны должны 
составить при участии специалиста акт осмотра. Это нужно сделать до подписания документа о передаче. 

Если таких нарушений нет, контрагенты указывают в документе о передаче недостатки, которые 
застройщик обязан бесплатно устранить. При наличии разногласий о дефектах их определяют по акту осмотра, 
который составили со специалистом. 

В целом аналогичные правила применяли с 25 марта 2022 года по 30 июня 2023 года включительно. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2380 
Ввозные пошлины на куриные яйца временно обнулят (10.01.2024) 

Кабмин вводит тарифную льготу на ввоз свежих куриных яиц для использования в производстве пищевой 
продукции и для розничной продажи. Мера направлена на стабилизацию цен на яйца на внутреннем рынке. 

Право на льготу подтвердит Минсельхоз. Ею можно воспользоваться при условии продажи продукции 
российским компаниям: 

- производителям пищевой продукции с основным или дополнительным видом деятельности по кодам 
10.7, 10.84, 10.89 ОКВЭД 2; 

- розничным продавцам с основным или дополнительным видом деятельности по коду 47 ОКВЭД 2. 
Льгота заработает с 1 января. Решением Совета ЕЭК установлено, что мера затронет продукцию в 

объеме до 1,2 млрд шт. и действует до 30 июня 2024 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 28.12.2023 N 2355 
Лицензионных требований к управляющим компаниям станет больше с 1 сентября 2024 года 

(10.01.2024) 

Список требований дополнят, в частности, такими: 
- у учредителя (участника) соискателя либо лицензиата нет неснятой или непогашенной судимости, 

например, за экономические преступления; 
- соискателя либо лицензиата не привлекали к административной ответственности за грубое нарушение 

требований в течение 3 лет до получения или продления разрешения; 
- на Федресурсе в 3-летний период до обращения за лицензией не было сведений о банкротстве 

управляющей компании, должностные лица и (или) учредители которой теперь имеют аналогичный статус у 
соискателя. 

Есть и другие изменения. 
Документ: Федеральный закон от 25.12.2023 N 662-ФЗ 
Комиссии в системе быстрых платежей: ЦБ РФ изменит ряд параметров (09.01.2024) 

С 1 мая 2024 года кредитной организации нельзя взимать комиссию с клиента-физлица, который через 
систему быстрых платежей переводит себе в другой российский банк не более 30 млн руб. в месяц. То же 
касается случаев, когда физлицо перечисляет деньги на спецсчет оператора финансовой платформы, 
бенефициаром по которому выступает. 

При операциях сверх 30 млн руб. в месяц максимальная комиссия - 0,5% от суммы перевода, но не более 
1 500 руб. 

Сейчас лимит для бесплатных переводов, в т.ч. между счетами одного физлица в разных отечественных 
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банках, - 100 тыс. руб. в месяц. Этот лимит сохранят для операций между счетами разных граждан. 
Напомним, 1 мая 2024 года вступит в силу закон о бесплатных переводах в пределах 30 млн руб. в месяц 

между счетами одного физлица в разных банках. Именно с этим связано решение ЦБ РФ об увеличении лимита 
для бесплатных переводов через систему быстрых платежей. 

Есть и другие изменения. Так, регулятор навсегда отменил плату, которую взимал с кредитных 
организаций за проведение переводов между счетами физлиц. Ранее ЦБ РФ ввел послабление до 30 июня 2024 
года включительно. 

Документ: Решение Совета директоров Банка России от 22.12.2023 
До 2030 года не нужно платить пошлину за получение большинства лицензий (09.01.2024) 

Правительство продлило с 1 января 2024 года по 31 декабря 2029 года антикризисную меру, которая 
истекала в 2023 году. Она позволяет не платить пошлину за предоставление лицензий, предусмотренных 
Законом о лицензировании. Послабление также касается внесения изменений в реестр лицензий и продления их 
срока. 

Есть корректировка. Антикризисная мера не затрагивает 4 вида деятельности: 
- тушение пожаров в населенных пунктах, на производственных объектах и объектах инфраструктуры; 
- монтаж, техобслуживание и ремонт средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений; 
- оказание услуг связи; 
- геодезическую и картографическую деятельность. 
С 2024 года для получения лицензии на перечисленные виды работ и услуг нужно заплатить госпошлину. 

Для большинства услуг связи она составит 1 млн руб.. 
Напомним, что есть лицензии, предоставление которых Закон о лицензировании не регулирует. Пример - 

лицензии на розничную продажу алкоголя. На них мера также не распространяется. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 23.12.2023 N 2269 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

Роструд допускает прием на работу без военного билета (12.01.2024) 

Организация вправе заключить трудовой договор с гражданином, у которого нет документов воинского 
учета. Закон не закрепляет, что это обстоятельство препятствует приему на работу. Оно не связано с деловыми 
качествами соискателя. 

Отметим: подобную позицию высказывал Минтруд. 
Роструд также разъяснял: представить военный билет при трудоустройстве - обязанность работника, за ее 

невыполнение можно наказать. 
Документы: Письмо Роструда от 20.12.2023 N ПГ/26681-6-1 
Как вести воинский учет в организации 
Налог на прибыль: Минфин пояснил, как учитывать расходы на содержание помещений общепита 

(12.01.2024) 

По НК РФ налоговую базу по работе подразделений, которые относятся к обслуживающим производствам 
и хозяйствам (ОПХ), надо формировать отдельно от налоговой базы по иным видам деятельности. 

Если объект общепита относится к ОПХ, то налоговую базу по деятельности этого подразделения 
определяют по правилам ст. 275.1 НК РФ, т.е. доходы и расходы учитывают отдельно. 

В иных случаях затраты на содержание помещений признают прочими расходами. 
Для целей налогообложения прибыли ОПХ - подсобное хозяйство, объекты ЖКХ, социально-культурной 

сферы, учебно-курсовые комбинаты, иные сходные хозяйства и службы, которые реализуют товары, работы и 
услуги как своим работникам, так и сторонним лицам. 

Документ: Письмо Минфина России от 18.12.2023 N 03-03-06/1/122149 
Устанавливать за счет ОМС охранную и пожарную сигнализации суд не разрешил (11.01.2024) 

Медучреждение оплатило за счет ОМС монтаж охранной и пожарной сигнализаций для фельдшерско-
акушерских пунктов, поскольку в них оказывали медпомощь и они были указаны в лицензии. Фонд посчитал эти 
расходы нецелевыми. Суд согласился с проверяющими. 

В структуру тарифа входят затраты на содержание недвижимого и движимого имущества. К первым 
относят и затраты на эксплуатацию системы охранной сигнализации и противопожарной безопасности. Ко 
вторым - только расходы на техобслуживание и ремонт движимого имущества. Монтаж охранной и пожарной 
сигнализаций не относится к работам по техобслуживанию систем. Суд отметил: расходы по установке и 
расширению единых функционирующих систем, а также работы по их модернизации относят на подстатью 228 
КОСГУ "Услуги и работы для целей капитальных вложений". Речь идет о сигнализациях, локально-
вычислительной сети, видеонаблюдении, контроле доступа и др. Значит, считать такие работы эксплуатацией 
или содержанием при использовании нельзя. 

Также суд обратил внимание на то, что модульные конструкции фельдшерско-акушерских пунктов 
оплачивали за счет средств регионального бюджета. Эти средства должны были пойти и на монтаж 
сигнализаций. 

Документ: Постановление 13-го ААС от 11.12.2023 по делу N А21-6852/2023 
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Суд счел правомерным отказ соискателю в трудоустройстве из-за приема более подходящего 
кандидата (11.01.2024) 

Соискатель направил резюме, выполнил задания, прошел тесты и собеседования. Но на работу его так и 
не взяли, объяснив это тем, что заполняли вакансии на основе конкурса и по его итогам отдали предпочтение 
другому кандидату. Соискатель счел отказ необоснованным, поскольку все задачи он выполнил успешно, и 
обратился в суд. 

Три инстанции признали действия работодателя правомерными. Он не принял соискателя из-за его 
деловых качеств на основании собеседования. Тот в том числе хуже других кандидатов справился с тестом. 

Ответ о причинах отказа соответствует закону. 
Отметим, к подобному выводу суды, например 2-й КСОЮ, уже приходили. 
Документы: Определение 8-го КСОЮ от 23.11.2023 N 88-22291/2023 
В каких случаях нельзя отказать в приеме на работу 
В каких случаях бюджетная организация не может отказать в приеме на работу 
Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению П-4 (11.01.2024) 

Ведомство утвердило новые указания по заполнению отчета П-4. В нем отражают данные о числе 
работников и их зарплате. Приказ вступил в силу 1 января 2024 года. 

Указания состоят из 24 разделов. В одном из них поясняют, как сдавать форму, если есть подразделения. 
Так, например, все подразделения юрлица, расположенные на одной территории (по одному почтовому адресу), 
относят к одному подразделению. Части, расположенные на разных территориях, отражают как разные 
подразделения. 

Разъяснили, в частности, как подавать отчет: 
- при банкротстве; 
- реорганизации; 
- применении УСН; 
- ликвидации. 

Данные П-4 не могут быть отрицательными. Если респондент отразил их за январь - декабрь отчетного 
года с нарушением указаний, арифметическими или логическими ошибками, он должен подать исправленные 
данные. К ним прилагают обоснования корректировок. Сделать это нужно не позднее 3 рабочих дней после того, 
как отправитель обнаружил эти факты или получил уведомление от территориального органа Росстата. 

Указания также разъясняют, в частности: 
- как рассчитать среднесписочную численность работников; 
- кто входит в списочную численность; 
- каких работников списочной численности не нужно включать в среднесписочную численность; 
- как определить среднесписочную численность тех, кто работает неполный месяц, квартал, год; 
- как рассчитать среднюю численность внешних совместителей и работников на ГПД; 
- как заполнить данные о фонде зарплаты. 
Документ: Приказ Росстата от 22.12.2023 N 678 
Казначейство обновило контрольные соотношения для отчетности учреждений на 1 января 2024 

года (10.01.2024) 

На сайте ведомства разместили скорректированные соотношения. Среди новшеств можно выделить 
такие: 

- для отчета о финрезультатах деятельности (ф. 0503121, ф. 0503721) и сведений о движении 
нефинансовых активов (ф. 0503168, ф. 0503768) среди прочего отразили соотношения по биологическим 
активам; 

- для сведений по кредиторской и дебиторской задолженности учреждения (ф. 0503169, ф. 0503769) 
уточнили, какие счета должны быть детализированы в разделе 1; 

- для сведений об изменении остатков валюты баланса (ф. 0503173, ф. 0503773) добавили соотношения 
по разделам 1 и 4; 

- для отчета о движении денежных средств (ф. 0503123, ф. 0503723) указали, например, что в строке 4610 
должно быть отрицательное значение, а в строке 4620 - положительное. 

Документы: Контрольные соотношения к показателям бухотчетности бюджетных и автономных 
учреждений 

Контрольные соотношения к показателям бюджетной отчетности главных администраторов 
средств федерального бюджета, представляемой в Казначейство России 

Кадровая работа государственных органов: Минтруд утвердил методику оценки уровня 
клиентоцентричности (10.01.2024) 

Методика поможет внедрить методологию оценки кадровой работы федеральных и региональных 
госорганов. Ее рекомендуют применять также в муниципалитетах и иных организациях государственного и 
муниципального управления. 

Документ адресован руководителям госорганов и их кадровым службам. Он поможет: 
- оценить состояние кадровой работы; 
- разработать и оценить эффективность мер по ее улучшению; 
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- подготовить отчеты и рекомендации. 
Методика предусматривает регулярный мониторинг в госорганах, по итогам которого составляют план 

оптимизации кадровой работы. 
Мониторинг рекомендуют проводить не реже 1 раза в год, желательно в одно и то же время года. Так 

сравнение данных с предыдущими периодами будет более точным. 
При мониторинге нужно заполнить ряд форм. Их ведомство привело в приложениях к методике. 
Документ: "Методика оценки уровня клиентоцентричности кадровой работы государственных 

органов" (утв. Минтрудом России) 
Правила расчета ЛБО по зарплате на 2024 год для федеральных органов скорректированы 

(10.01.2024) 

Правительство установило особенности реализации Закона о федеральном бюджете на 2024 - 2026 годы. 
Документ вступил в силу 1 января 2024 года. 

В этом году не станут утверждать ЛБО на зарплату федеральных госслужащих и работников, которые 
госслужащими не являются, если лимиты превысят спецвеличину. Ее рассчитают исходя из фактической 
численности персонала и 25% вакансий от предельного числа сотрудников госоргана. 

Если численность вырастет, ЛБО смогут пересчитать. Для этого ГРБС должны направить в Минфин 
информацию об увеличении не позднее 5-го числа месяца, следующего за кварталом, в котором изменились 
показатели. 

Главным распорядителям нужно будет предложить Минфину направить в резервный фонд правительства 
средства на зарплату в части вакансий, если их число превысит порог 25% по итогам квартала. 

Ввели ограничения для федеральных казенных учреждений. Им запретили перечислять стимулирующие 
выплаты за счет экономии, которая образовалась из-за вакансий, превышающих 15% нормы работников. 

Также уточнили Положение о мерах по обеспечению исполнения федерального бюджета. Ввели 
исключение на запрет по использованию в текущем финансовом году экономии бюджетных ассигнований на 
стимулирующие выплаты из-за вакансий свыше 15% предельного числа федеральных госслужащих и 
работников - не федеральных госслужащих. Его распространили на территориальные органы федеральных 
госорганов, представительства РФ и представительства федеральных органов исполнительной власти за 
рубежом. Поправки заработали 1 января 2024 года. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2369 
Постановление Правительства РФ от 28.12.2023 N 2363 
Кассация не разрешила оплачивать допотпуск на 1 сентября за счет ОМС (10.01.2024) 

Медучреждение по коллективному договору предоставляло работникам - родителям младших школьников 
кратковременный отпуск с сохранением зарплаты на 1 сентября. Фонд посчитал, что оплата этих дней за счет 
ОМС - нецелевой расход. Первая инстанция и апелляция встали на сторону учреждения, а вот кассация 
согласилась с проверяющими. 

Больница вправе устанавливать дополнительные гарантии работникам, но это не говорит о том, что их 
можно возмещать за счет ОМС. Выплаты социального характера, которые перечисляются по локальному акту и 
не зависят от квалификации сотрудников и сложности работ, нельзя отнести к вознаграждению в рамках 
трудовых отношений. Значит, оплата допотпусков не входит в систему оплаты труда. Использовать средства 
ОМС в этом случае неправомерно. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 17.10.2023 по делу N А56-121430/2022 
Суды: наниматель не выбирает, какому госслужащему предлагать отдельные должности при 

сокращении (10.01.2024) 

Сразу три похожих спора рассмотрели 2-й, 3-й и 8-й КСОЮ. Госслужащих - начальников отделов уволили 
по сокращению штата. Им предлагали должности, от которых чиновники отказались. Однако позже выяснилось, 
что это были не все вакансии. Увольнение признали незаконным. 

В одном из споров наниматель посчитал, что у госслужащей не было необходимых знаний и 
квалификации, но не смог доказать в суде, что оценивал эти критерии. В двух других ситуациях (3-й и 8-й КСОЮ) 
преимущественное право на замещение непредложенных вакансий было у иных чиновников. 

Суды указали: права выбора, кому и какую должность предлагать, у нанимателя нет. И лишь потом, если 
на одну должность претендуют несколько человек, он должен решить, кого перевести на должность. 

Документы: Определение 2-го КСОЮ от 19.10.2023 N 88-27145/2023 
Определение 3-го КСОЮ от 30.10.2023 N 88-21045/2023 
Определение 8-го КСОЮ от 13.11.2023 N 88-22332/2023 
Проверки ГИТ: Минтруд расширит перечень индикаторов риска с 8 января 2024 года (10.01.2024) 

В перечень индикаторов, которые используют при решении вопроса о внеплановой проверке, добавили 2 
показателя: 

- средняя оплата труда работника ниже МРОТ при сопоставлении размера фонда оплаты труда и 
количества сотрудников за квартал. Не учитываются случаи отпуска за свой счет, отстранения от обязанностей 
без оплаты, сокращения времени труда, ставки или оклада; 

- нет кадровых изменений за квартал при сокращении обязательных отчислений в СФР на 50%. 
Документ: Приказ Минтруда России от 28.11.2023 N 836н 
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Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению П-1 и П-5(м) (10.01.2024) 

В июле 2023 года уточнили формы статистики о деятельности организации П-1 (применяется с отчета за 
январь 2024 года) и П-5(м) (используется с отчета за январь - март 2024 года). Теперь ведомство утвердило 
указания по их заполнению. Приказ вступает в силу с отчета за январь 2024 года. 

Для обеих форм действуют единые указания. Они содержат такие разделы, например: 
- кто представляет; 
- периодичность представления; 
- оформление адресной части и титульного листа формы; 
- при наличии у юридического лица обособленных подразделений; 
- при отсутствии наблюдаемого явления; 
- при банкротстве; 
- при реорганизации юридического лица; 
- для организаций с упрощенной системой налогообложения. 
Сроки представления формы П-1 скорректировали. Ее надо подавать: 
- ежемесячно с 1-го по 10-й рабочий день после отчетного периода - данные по разделам 1 (кроме строки 

05 и подраздела 1.2), 2, 3, 4, 5 (кроме графы 5) - за отчетный месяц, по строке 05 раздела 1 и по графе 5 раздела 
5 - на конец отчетного месяца; 

- ежеквартально с 1-го по 10-й рабочий день после отчетного периода по подразделу 1.2 раздела 1 - по 
строкам 07, 08, 09 - по состоянию на конец отчетного периода, по строкам 10, 11, 12, 13, 14 - за период с начала 
отчетного года. 

Данные по формам П-1 и П-5(м) не подают, в частности: 
- малые предприятия и микропредприятия из единого реестра МСП; 
- организации с основным видом экономической деятельности по кодам ОКВЭД2 из классов 64, 65, 66. 
Указания по заполнению разделов форм представили в табличной форме. Документ содержит пояснения 

о том, как заполнять отдельные строки в зависимости от вида деятельности организации. 
Документ: Приказ Росстата от 26.12.2023 N 693 
Прием на работу перед декретом: позиция судов о возмещении пособия страхователем 

неоднозначна (10.01.2024) 

При проверке СФР посчитал, что пособия по беременности и родам и по уходу за ребенком сотруднице 
выплатили необоснованно: организация приняла ее на работу за 11 дней до отпуска по беременности и родам. 
Кроме того, ее должность не соответствовала диплому об образовании, профильного образования у женщины не 
было. Фонд потребовал возместить излишние расходы. 

АС Волго-Вятского округа счел, что контролеры не доказали создание организацией искусственной 
ситуации для неправомерной выплаты пособий: 

- факт трудоустройства подтвердили приказом о приеме, договором и записью в трудовой книжке; 
- договор оформили по ТК РФ; 
- организация представила табели, учетные листки выполненных работ, пояснения работницы; 
- страховой случай наступил. 
Как отметил суд, недочеты в оформлении документов не говорят о том, что трудовые отношения 

фиктивные. 
Доводы фонда о том, что должности нет в штатном расписании, рабочий день женщины был 4 - 5 ч, до 

момента трудоустройства она не работала более 10 месяцев, а бухгалтер организации - мать мужа сотрудницы, 
суд отклонил. Целесообразность принимать новых работников, определять порядок распределения 
обязанностей - прерогатива работодателя, а не фонда. 

В другой ситуации АС Северо-Кавказского округа встал на сторону фонда. 
Договор с женщиной заключили за 2 месяца и 20 дней до отпуска по беременности и родам. Приказ о 

приеме на работу, должностная инструкция не подтверждали выполнение должностных обязанностей. 
Работодатель не искал сотрудника в то время, когда женщина была в отпусках по беременности и родам и по 
уходу за ребенком. Ставка все время была свободной. 

Кроме того, работодатель выплатил сотруднице пособие за январь полностью, хотя пособие она получала 
с 20 января. 

Суд решил, что женщину трудоустроили лишь для возмещения расходов за счет фонда. Формальный 
характер трудовых отношений работодатель опровергнуть не смог. 

Отметим, в конце прошлого года АС Западно-Сибирского округа не поддержал возмещение пособия 
страхователем, который принял сотрудницу незадолго до ее декретного отпуска. 

Документы: Постановление АС Волго-Вятского округа от 08.11.2023 по делу N А17-1040/2023 
Постановление АС Северо-Кавказского округа от 14.11.2023 по делу N А32-1334/2023 
При сокращении работник не выразил согласия на вакансию письменно - суды поддержали 

увольнение (10.01.2024) 

Сотрудника предупредили о сокращении и предложили свободные ставки. В уведомлении среди прочего 
указали, что заявить о переводе нужно письменно. По одной из вакансий работник запросил должностную 
инструкцию и положение об отделе. Второй документ не предоставили. 
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После увольнения сотрудник оспорил действия организации. Он полагал, что выразил желание занять 
вакансию, но без запрошенных документов не смог этого сделать. 

Суды встали на сторону работодателя. Процедуру сокращения он не нарушил, уволил сотрудника, 
поскольку тот не выразил письменного согласия на перевод. 

Что нужно знать о сокращении, подскажет путеводитель. 
Документ: Определение 1-го КСОЮ от 21.11.2023 N 88-35216/2023 
Правила временного перевода сотрудников к другому работодателю продлены на 2024 год 

(10.01.2024) 

Правительство уточнило особенности временного перевода сотрудников к другому работодателю, которые 
применяли по 31 декабря 2023 года. Теперь правила действуют до 1 января 2025 года. 

Временный перевод возможен, когда в центр занятости поступили: 
- запрос работодателя о потребности во временном переводе сотрудников из другой организации; 
- сведения от организации о приостановке деятельности. 
Определили, в частности, сроки направления запроса работодателю о подтверждении временного 

перевода, ответа на такой запрос и предложения работнику. Так, организация должна отправить в центр 
занятости отказ или согласие на временный перевод в течение 3 рабочих дней с момента получения запроса. 

Напомним, что для временного перевода на работу в другую компанию нужно письменное согласие 
сотрудника. С ним другой работодатель может заключить срочный трудовой договор, если на постоянном месте 
руководство не против. Теперь продлевать такой договор разрешили до 1 января 2025 года. На время перевода 
действие первоначального трудового договора приостанавливается, но его срок продолжает течь. Кто и какие 
записи должен вносить в трудовую книжку при временном переводе, разъяснял Минтруд. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2390 
Пособие по беременности можно выплатить совместителю, который работает недавно, - решил суд 

(10.01.2024) 

Сотрудница работала в двух компаниях - по основному месту работы и по совместительству. Последняя 
представила в СФР сведения для назначения и выплаты пособия по беременности и родам. После проверки 
фонд посчитал выплату неправомерной. До наступления страхового случая сотрудница не отработала в 
организации два предшествующих года как совместитель. В связи с этим выплачивать пособие нужно по 
основному месту работы. 

АС Северо-Западного округа фонд не поддержал: в Законе о страховании на случай нетрудоспособности 
нет таких условий. Напротив, если сотрудница на момент наступления страхового случая работает в нескольких 
компаниях, то она вправе выбрать работодателя для назначения и выплаты пособия. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 12.12.2023 по делу N А56-29443/2023 
Суд не счел нецелевыми расходы на выплаты медикам, работавшим по адресу, которого нет в 

лицензии (09.01.2024) 

Медучреждение из средств ОМС выплатило работникам поликлинического отделения единовременное 
вознаграждение по итогам работы за год. Проверяющие признали траты нецелевыми, поскольку адреса 
поликлиники не было в лицензии. 

Первая инстанция и апелляция поддержали проверяющих. Кассация с выводами не согласилась. 
Лицензия на меддеятельность у учреждения была бессрочная. То, что в ней не был указан адрес, говорит о 
нарушении лицензионных требований, а не о нецелевом использовании средств. Более того, медучреждение 
чуть позже скорректировало документы. 

Отметим, в подобных случаях суды не всегда встают на сторону медорганизаций. Так, АС Московского 
округа признал нецелевыми расходы при смене адреса до переоформления лицензии. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 05.12.2023 по делу N А21-11760/2022 
Выплата пособий: с 4 января 2024 года действуют обновленные правила получения СФР сведений 

(09.01.2024) 

Опубликовали поправки к Правилам получения СФР сведений и документов для назначения и выплаты 
пособий. Изменения вступают в силу 4 января 2024 года. 

Страхователь станет представлять страховщику недостающие сведения с помощью электронного 
документооборота страховщика в течение 5 рабочих дней со дня получения извещения (пп. 4 ч. 2 изменений). 

Страховщик исчислит пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячное 
пособие по уходу за ребенком по данным о выплатах застрахованному из сведений персонифицированного 
учета (пп. 7 ч. 2 изменений). 

Из Правил убрали норму о том, что страхователь размещает в информсистеме страховщика сведения о 
выплатах застрахованному лицу. Речь идет о суммах, которые включались в базу для начисления взносов на 
ВНиМ, за расчетный период у этого страхователя, а также у другого, если в таком периоде застрахованный у 
него работал (пп. 13 ч. 2 изменений). 

Данные о выплатах застрахованного страховщик будет направлять страхователю, чтобы тот мог 
начислить больничный за первые 3 дня (пп. 14 ч. 2 изменений). 

Документ: Постановление Правительства РФ от 26.12.2023 N 2312 
В 2024 году будут действовать послабления по взысканию налоговых долгов и начислению пеней 
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(09.01.2024) 

Правительство сохранило в 2024 году увеличение на 6 месяцев предельных сроков направления 
требований об уплате задолженности и принятия решений о взыскании. 

До 31 декабря 2024 года за ошибки в уведомлении об исчисленных налогах не станут начислять пени, 
если на ЕНС достаточно средств. 

Документ вступит в силу 1 января 2024 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 26.12.2023 N 2315 

(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202312280069) 
ФНС напомнила нюансы зачета в счет платежа по налогу на прибыль в бюджет субъекта РФ 

(09.01.2024) 

В НК РФ нет исключений к порядку зачета денег, формирующих положительное сальдо ЕНС, в счет 
предстоящей уплаты налога на прибыль в региональный бюджет. 

Для зачета надо подать заявление о распоряжении. Его направляют в инспекцию по месту учета в 
электронной форме с усиленной квалифицированной ЭП по ТКС или через личный кабинет налогоплательщика. 

В апреле ФНС направляла памятку, в которой отразила порядок зачета суммы: 
- если наступил срок уплаты, указанный в заявлении, то деньги учтут в счет уплаты конкретного налога; 
- если есть отрицательное сальдо ЕНС (до наступления срока уплаты по заявлению), то деньги зачтут в 

образовавшийся долг; 
- если подали заявление об отмене зачета, деньги зачислят на ЕНС как ЕНП. 
ФНС пояснила: если сумма зачета больше суммы начислений, остаток денег отразят в отдельной карточке 

налоговых обязанностей (ОКНО) и не учтут как ЕНП. Тот же порядок действует, если в ОКНО нет начислений по 
сроку уплаты, указанному в заявлении о зачете. 

Деньги, которые отразили в ОКНО при зачете по заявлению, могут признать как ЕНП, если 
налогоплательщик подаст заявление об отмене зачета. 

Документ: Письмо ФНС России от 15.12.2023 N СД-4-8/15744 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 876 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 30.12.2021 N 
837 "Об утверждении Положения о региональном государственном контроле (надзоре) в области 
технического состояния и эксплуатации самоходных машин и других видов техники, аттракционов на 
территории Кемеровской области - Кузбасса" 
Установлен срок рассмотрения заявления контролируемого лица территориальным подразделением 

Управления государственной инспекции по надзору за техническим состоянием самоходных машин и других 
видов техники Кузбасса: в течение десяти рабочих дней с даты регистрации указанного заявления. Согласование 
даты проведения профилактического визита с контролируемым лицом осуществляется в течение двадцати 
рабочих дней. 

Определены основания для отказа в проведении профилактического визита по заявлению 
контролируемого лица: от контролируемого лица поступило уведомление об отзыве заявления о проведении 
профилактического визита; в течение двух месяцев до даты подачи заявления контролируемого лица 
территориальным подразделением Управления государственной инспекции по надзору за техническим 
состоянием самоходных машин и других видов техники Кузбасса было принято решение об отказе в проведении 
профилактического визита в отношении данного контролируемого лица; в течение шести месяцев до даты 
подачи заявления контролируемого лица проведение профилактического визита было невозможно в связи с 
отсутствием контролируемого лица по месту осуществления деятельности либо в связи с иными действиями 
(бездействием) контролируемого лица, повлекшими невозможность проведения профилактического визита; 
заявление контролируемого лица содержит нецензурные либо оскорбительные выражения, угрозы жизни, 
здоровью и имуществу должностных лиц Управления государственной инспекции по надзору за техническим 
состоянием самоходных машин и других видов техники Кузбасса либо членов их семей. 

Уточнен перечень должностных лиц Управления государственной инспекции по надзору за техническим 
состоянием самоходных машин и других видов техники Кузбасса, уполномоченных осуществлять региональный 
государственный надзор, а также из перечня исключен ведущий специалист - государственный инженер - 
инспектор. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 883 
"О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 30.09.2013 N 
410 "О компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей) в семьях со 
среднедушевым доходом, не превышающим величину прожиточного минимума, установленную в 
Кемеровской области, за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы 
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дошкольного образования в образовательных организациях, осуществляющих образовательную 
деятельность и находящихся на территории Кемеровской области" 
В новой редакции изложены Порядок обращения за получением компенсации платы, взимаемой с 

родителей (законных представителей) в семьях со среднедушевым доходом, не превышающим величину 
прожиточного минимума, установленную в Кемеровской области, за присмотр и уход за детьми, осваивающими 
образовательные программы дошкольного образования в образовательных организациях, осуществляющих 
образовательную деятельность и находящихся на территории Кемеровской области и Порядок обращения 
отдельных категорий граждан за получением компенсации платы, взимаемой с родителей (законных 
представителей) со среднедушевым доходом, не превышающим величину прожиточного минимума, 
установленную в Кемеровской области, за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные 
программы дошкольного образования в образовательных организациях, осуществляющих образовательную 
деятельность и находящихся на территории Кемеровской области. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 881 
"О внесении изменения в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 27.02.2008 N 
62 "Об утверждении Порядка определения размера арендной платы за земельные участки, 
государственная собственность на которые не разграничена, в городском округе - городе Кемерово и 
предоставленные в аренду без торгов, условий и сроков внесения арендной платы" 
Установлен коэффициент, учитывающий уровень инфляции на 2024 год - 1,045. 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 22.12.2023 N 4183 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 23.12.2021 N 3746 "Об 
утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги "Признание 
помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного 
дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции" 
Утверждены способы, которыми специалист, ответственный за организацию работы межведомственной 

комиссии, направляет заявителю, являющемуся собственником жилого помещения (его представителю), 
уведомление о времени и месте заседания межведомственной комиссии: заказным письмом - не позднее десяти 
дней до даты заседания межведомственной комиссии, в электронной форме - не позднее трех дней до даты 
заседания межведомственной комиссии, или вручает под расписку не позднее трех дней до даты заседания 
межведомственной комиссии. 
 

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 866 
"Об увеличении окладов (должностных окладов), ставок заработной платы и внесении изменений в 
постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 25.04.2011 N 186 "О введении новой 
системы оплаты труда работников государственных казенных учреждений Кемеровской области - 
Кузбасса, подведомственных Министерству труда и занятости населения Кузбасса" 
Увеличены на 10 процентов оклады (должностные оклады), ставки заработной платы работников 

государственных казенных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных Министерству труда 
и занятости населения Кузбасса. Скорректированны размеры окладов (должностных окладов), ставок 
заработной платы должностей руководителей, специалистов государственных казенных учреждений 
Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных Министерству труда и занятости населения Кузбасса и 
общеотраслевых профессий рабочих государственных казенных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, 
подведомственных Министерству труда и занятости населения Кузбасса. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 865 
"О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 18.01.2019 N 
27 "Об утверждении Порядка предоставления субсидии в целях возмещения недополученных доходов 
организациям воздушного транспорта, осуществляющим перевозку пассажиров по региональным 
маршрутам" 
Установлены категории организаций, имеющих право на получение субсидии: организации воздушного 

транспорта, заключившие с Федеральным агентством воздушного транспорта договор о предоставлении 
субсидии из федерального бюджета на выполнение перевозок пассажиров по субсидируемым маршрутам; 
организации воздушного транспорта, осуществляющие воздушные перевозки по субсидируемым маршрутам, 
утвержденным приказом Министерства транспорта Кузбасса, не вошедшим в перечень субсидируемых 
маршрутов, утвержденных приказом Федерального агентства воздушного транспорта. Перечень субсидируемых 
маршрутов на очередной год утверждается приказом Министерства транспорта Кузбасса. 

Размер предоставляемой субсидии на один рейс в одном направлении в зависимости от количества 
пассажирских мест на воздушном судне и протяженности маршрута, определяется следующим образом: по 
маршрутам с финансированием из федерального бюджета размер субсидии определяется на основании 
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заключенного договора между претендентом и Федеральным агентством воздушного транспорта; по маршрутам 
без финансирования из федерального бюджета размер субсидии определяется: в случае софинансирования 
субсидируемого маршрута из бюджета иного субъекта Российской Федерации размер предоставляемой 
субсидии рассчитывается в размере 50% от предельного размера субсидии; в случае непредоставления 
софинансирования субсидируемого маршрута из бюджета иного субъекта Российской Федерации размер 
предоставляемой субсидии рассчитывается в размере не более 61% от предельного размера субсидии. 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 22.12.2023 N 4203 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 29.04.2011 N 53 "Об 
утверждении Положения об оплате труда работников отдельных муниципальных учреждений" 
"Размеры окладов (должностных окладов), ставок заработной платы с учетом повышающих 

коэффициентов по должностям руководителей, специалистов и служащих, должности которых не 
предусмотрены ПКГ" дополнены профессиями: инженер по безопасности движения, инженер по безопасности 
движения (I категории, II категории), инженер по безопасности движения (ведущий). Раздел "Профессиональная 
квалификационная группа "Общеотраслевые профессии рабочих второго уровня" 1 квалификационного уровня 
таблицы "Размеры окладов (должностных окладов), ставок заработной платы с учетом повышающих 
коэффициентов по общеотраслевым профессиям рабочих, не указанных в Едином тарифно-квалификационном 
справочнике работ и профессий рабочих (приказ Минздравсоцразвития РФ от 29.05.2008 N 248н "Об 
утверждении профессиональных квалификационных групп общеотраслевых профессий рабочих", приказ 
Минздравсоцразвития РФ от 06.04.2007 N 243 "Об утверждении Единого тарифно-квалификационного 
справочника работ и профессий рабочих, выпуск 3, раздел "Строительные, монтажные и ремонтно-строительные 
работы")" дополнен контролером технического состояния автомототранспортных средств. 
 

ЖИЛИЩЕ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 877 
"Об утверждении Порядка предоставления права пользования участком недр местного значения для 
добычи подземных вод, используемых для целей питьевого водоснабжения или технического 
водоснабжения садоводческих некоммерческих товариществ и (или) огороднических некоммерческих 
товариществ" 
Утверждена форма заявки для получения права пользования участком недр, направляемая в 

Министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса, в также сведения и документы, прилагаемые к заявке. 
В случае отсутствия оснований для отказа в предоставлении права пользования участком недр 

Министерство природных ресурсов и экологии Кузбасса в срок, не превышающий 14 рабочих дней с даты 
получения документов и сведений, направляет заявку и прилагаемые к ней документы и сведения в комиссию по 
рассмотрению поступивших заявочных материалов на получение права пользования участком недр местного 
значения для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод, для разведки и добычи 
подземных вод или для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод и их добычи на 
территории Кемеровской области - Кузбасса. Комиссия в срок, не превышающий 20 рабочих дней со дня 
передачи заявки и прилагаемых к ней документов и сведений, осуществляет рассмотрение представленных 
материалов на предмет их соответствия основным задачам и условиям проведения работ для добычи 
подземных вод, используемых для целей питьевого водоснабжения или технического водоснабжения 
садоводческих некоммерческих товариществ и (или) огороднических некоммерческих товариществ, 
установленным законодательством Российской Федерации. Решение комиссии оформляется протоколом в 
течение 5 рабочих дней со дня ее заседания. Министерство природных ресурсов и экологии Кузбасса в срок, не 
превышающий 5 рабочих дней с даты получения протокола комиссии, принимает решение о предоставлении 
права пользования участком недр или об отказе в предоставлении права пользования участком недр с 
указанием оснований для отказа. 

На основании решения Министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса о предоставлении права 
пользования участком недр уполномоченными должностными лицами Министерства природных ресурсов и 
экологии Кузбасса оформляется, регистрируется и выдается лицензия на пользование недрами. В случае 
принятия Министерством природных ресурсов и экологии Кузбасса решения об отказе в предоставлении права 
пользования участком недр заявитель уведомляется о принятом решении с использованием Личного кабинета 
недропользователя, или по электронной почте, или почтовым отправлением по адресам, указанным в заявке, в 
срок, не превышающий 5 рабочих дней с даты его принятия. 
 

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 29.12.2023 N 4321 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 19.02.2020 N 459 "Об 
утверждении Порядка обеспечения бесплатным двухразовым питанием обучающихся с ограниченными 
возможностями здоровья в общеобразовательных учреждениях города Кемерово, а также предоставления 
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компенсации стоимости двухразового питания детям с ограниченными возможностями здоровья, 
обучающимся в общеобразовательных учреждениях города Кемерово, получающим образование на дому" 
Из вопроса о денежной компенсации взамен бесплатного двухразового питания исключены "сухие пайки". 

 
ФИНАНСЫ 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 25.12.2023 N 4241 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 23.12.2022 N 4025 "Об 
утверждении перечня главных администраторов доходов бюджета города Кемерово, порядка и сроков 
внесения изменений в перечень главных администраторов доходов бюджета города Кемерово" 
Перечень главных администраторов доходов бюджета города Кемерово изложен в новой редакции. 

 
Распоряжение Администрации Правительства Кузбасса от 26.12.2023 N 20-ра 
"Об определении на 2024 год перечня объектов недвижимого имущества, указанных в подпунктах 1 и 2 
пункта 1 статьи 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации, в отношении которых налоговая база 
определяется как кадастровая стоимость" 
Определен на 2024 год перечень объектов недвижимого имущества, указанных в подпунктах 1 и 2 пункта 1 

статьи 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации, в отношении которых налоговая база определяется как 
кадастровая стоимость. В него вошли 1084 объектов. 
 

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 20.12.2023 N 860 
"Об утверждении Порядка предоставления права краткосрочного (сроком до одного года) пользования 
участком недр местного значения для осуществления юридическим лицом (оператором) деятельности на 
участке недр местного значения, право пользования которым досрочно прекращено" 
Решение о предоставлении краткосрочного пользования участком недр местного значения принимается на 

основании заявки, направленной в Министерство природных ресурсов и экологии Кузбасса в течение 70 дней со 
дня принятия решения о досрочном прекращении права пользования субъектами предпринимательской 
деятельности, в том числе юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, если иное не 
установлено федеральными законами. Определено содержание заявки и перечень сведений, прилагающихся к 
заявке. Заявитель вправе подать заявку с использованием Портала недропользователей и геологических 
организаций "Личный кабинет недропользователя" на официальном сайте Федерального агентства по 
недропользованию в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", лично или почтовым 
отправлением. Комиссия в срок, не превышающий 20 рабочих дней со дня передачи заявки и прилагаемых к ней 
документов и сведений в комиссию, осуществляет рассмотрение представленных материалов на предмет их 
соответствия основным задачам и условиям проведения работ для краткосрочного (сроком до одного года) 
пользования участком недр местного значения с целью осуществления юридическим лицом (оператором) 
деятельности на участке недр местного значения, право пользования которым досрочно прекращено, 
установленным законодательством Российской Федерации. По итогам рассмотрения представленных заявочных 
материалов комиссия принимает решение о соответствии или несоответствии содержания заявки и прилагаемых 
к ней документов и сведений требованиям, предъявляемым к заявителю. Результат работы комиссии 
оформляется протоколом в течение 5 дней со дня ее заседания. По итогам рассмотрения представленных 
документов и сведений Министерство природных ресурсов и экологии Кузбасса в срок, не превышающий 5 
рабочих дней с даты проведения заседания комиссии, принимает решение об удовлетворении заявки и 
предоставлении заявителю права пользования участком недр или об отказе в удовлетворении заявки с 
указанием оснований для отказа. На основании решения Министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса 
о предоставлении права пользования участком недр уполномоченными должностными лицами Министерства 
природных ресурсов и экологии Кузбасса оформляется, регистрируется и выдается лицензия на пользование 
недрами заявителю при условии оплаты заявителем государственной пошлины. 

 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
Централизованные госзакупки офисного софта для федеральных нужд отложены до конца 2024 

года (12.01.2024) 

Минцифры должно централизованно приобретать офисное ПО и антивирусы для федеральных органов 
исполнительной власти, которые работают под руководством Правительства РФ. Эти полномочия 
приостановили до 31 декабря 2024 года. 

Поправки вступили в силу с 7 января. 
Документы: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2381 
Какие особенности закупки программного обеспечения по Закону N 44-ФЗ 
ФАС станет рассматривать больше жалоб и обращений по Закону N 44-ФЗ с 9 января 2024 года 
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(11.01.2024) 

Территориальные органы ФАС обязали передавать в центральный аппарат службы в том числе жалобы на 
заказчика, обращения для проведения внеплановых проверок и включения сведений в РНП, если НМЦК закупки - 
700 млн руб. и выше. 

Правило распространили и на обращения о согласовании контракта с единственным поставщиком при 
закупках для федеральных нужд. Прежде в обоих случаях материалы передавали ФАС при НМЦК 1 млрд руб. и 
выше. 

Центральному аппарату разрешили рассматривать такие жалобы и обращения, даже если это задача 
территориальных органов. 

Есть и другие новшества. 
Документ: Приказ ФАС России от 15.12.2023 N 1010/23 
Госзакупки регионов у единственного поставщика с 25 декабря 2023 года: разъяснения Минфина 

(10.01.2024) 

Ведомство сообщило: с 25 декабря 2023 года региональные и муниципальные заказчики не вправе 
проводить закупки у единственного поставщика по дополнительным случаям, которые до этой даты установил 
субъект РФ. 

Напомним, право регионов определять свои случаи и порядки закупок у единственного поставщика 
ограничили. Норма, которая это разрешала, утратила силу. Подробнее в обзоре. 

Документ: Информационное письмо Минфина России от 29.12.2023 N 24-01-10/128563 
Болезнь ответственного сотрудника не оправдывает пропуск срока подписания госконтракта, 

решил суд (10.01.2024) 

Победителя закупки признали уклонившимся, так как он не подписал контракт в срок и не предоставил его 
обеспечение. Контролеры включили сведения в РНП. 

Победитель пытался обжаловать такое решение: обязательства не исполнили вовремя, поскольку 
сотрудник, который отвечал за подписание контракта, был на амбулаторном лечении из-за простуды. Это 
подтверждает больничный лист. 

Три инстанции не поддержали победителя: 
- болезнь ответственного сотрудника не форс-мажор. Эту причину нельзя считать обстоятельством, 

которое мешало исполнить обязательства; 
- победитель не принял достаточных мер заботливости и осмотрительности - не обеспечил возможность 

подписания контракта иным лицом или с другого компьютера; 
- больничный сотрудника пришелся не на весь период подписания контракта. У победителя было время, 

чтобы исполнить обязательства. Он отложил подписание контракта на последний день и понес 
предпринимательские риски. 

Отметим, в практике есть примеры как со сходной, так и с противоположной позицией. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 18.12.2023 по делу N А40-56773/2023 
Цифровой госконтракт: ряд оптимизационных поправок вступят в силу с новой даты (10.01.2024) 

Оформлять через ЕИС соглашения об изменении и о расторжении контрактов нужно будет с 1 января 2025 
года, а не с 1 июля 2024 года, как планировали ранее. Это касается сделок, которые заключили в том числе по 
итогам открытых электронных процедур. 

Формировать цифровой контракт с единственным поставщиком по итогам несостоявшейся закупки также 
начнут с 1 января 2025 года. Так, речь идет о ситуации, когда открытая конкурентная закупка прошла 
безрезультатно и заказчик решил заключить сделку с единственным поставщиком. 

Документ: Федеральный закон от 25.12.2023 N 624-ФЗ 
Правила изменения строительных госконтрактов из-за форс-мажора будут действовать и в 2024 

году (10.01.2024) 

Правительство продлило действие порядка и случаев корректировки существенных условий контрактов, 
которые нельзя исполнить по независящим от сторон обстоятельствам. Новшество заработало с 6 января 2024 
года. 

Речь идет о государственных и муниципальных контрактах на работы по строительству, реконструкции, 
капремонту, сносу объекта капстроительства или сохранению объектов культурного наследия. 

Напомним, согласно этому порядку можно менять, например, объем и (или) виды работ по контракту, 
спецификацию и типы оборудования из проектной документации. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 25.12.2023 N 2304 
СМСП в планах закупок по Закону N 223-ФЗ: расширен список заказчиков, которых проверяют 

регионы (10.01.2024) 

Правительство обновило перечень заказчиков, чьи проекты планов закупки и изменений в такие планы 
проходят оценку соответствия закону в части СМСП. Речь идет о тех, кого проверяют органы власти регионов. 

В список включили более 200 новых компаний и региональных учреждений. В их числе медицинские, 
жилищно-коммунальные, образовательные и другие организации. 

Напомним, с 1 января 2024 года дополнили и список заказчиков, чьи документы проверяет Корпорация 
МСП. 
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Документ: Распоряжение Правительства РФ от 27.12.2023 N 3965-р 
Госзаказчик не увидел явных недостатков при приемке - суды не взыскали неосновательное 

обогащение (09.01.2024) 

Стороны заключили контракт на строительство детского сада. Результат приняли без замечаний и ввели 
объект в эксплуатацию. 

Позже контрольно-счетная палата провела обследование объекта и выявила переплату более 9 млн руб.: 
заказчик оплатил работы, которые не сделали, выполнили в меньшем объеме или с применением других 
материалов. 

Подрядчик добровольно деньги не вернул. Три инстанции их тоже не взыскали: 
- судебная экспертиза установила недостоверность результатов обследования. Переплата составляла 

около 600 тыс. руб. При этом по ряду позиций подрядчик сделал больше, чем отразили в актах. Контролеры об 
этом умолчали; 

- завышение объемов работ было очевидным. Его могли и должны были обнаружить при обычной 
проверке. Заказчик же принял результат без замечаний. По ГК РФ он в таком случае не вправе ссылаться на 
явные недостатки. 

В практике есть пример, когда суды взыскали с подрядчика переплату в похожем споре. По их мнению, при 
обычном способе приемки заказчик не мог установить, что работы выполнили в меньшем объеме, чем указали в 
актах. 

Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 20.12.2023 по делу N А24-3688/2022 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 
Роструд допускает прием на работу без военного билета (12.01.2024) 

Организация вправе заключить трудовой договор с гражданином, у которого нет документов воинского 
учета. Закон не закрепляет, что это обстоятельство препятствует приему на работу. Оно не связано с деловыми 
качествами соискателя. 

Отметим: подобную позицию высказывал Минтруд. 
Роструд также разъяснял: представить военный билет при трудоустройстве - обязанность работника, за ее 

невыполнение можно наказать. 
Документы: Письмо Роструда от 20.12.2023 N ПГ/26681-6-1 
Как вести воинский учет в организации 
Суд счел правомерным отказ соискателю в трудоустройстве из-за приема более подходящего 

кандидата (11.01.2024) 

Соискатель направил резюме, выполнил задания, прошел тесты и собеседования. Но на работу его так и 
не взяли, объяснив это тем, что заполняли вакансии на основе конкурса и по его итогам отдали предпочтение 
другому кандидату. Соискатель счел отказ необоснованным, поскольку все задачи он выполнил успешно, и 
обратился в суд. 

Три инстанции признали действия работодателя правомерными. Он не принял соискателя из-за его 
деловых качеств на основании собеседования. Тот в том числе хуже других кандидатов справился с тестом. 

Ответ о причинах отказа соответствует закону. 
Отметим, к подобному выводу суды, например 2-й КСОЮ, уже приходили. 
Документы: Определение 8-го КСОЮ от 23.11.2023 N 88-22291/2023 
В каких случаях нельзя отказать в приеме на работу 
В каких случаях бюджетная организация не может отказать в приеме на работу 
Проверки ГИТ: Минтруд расширит перечень индикаторов риска с 8 января 2024 года (10.01.2024) 

В перечень индикаторов, которые используют при решении вопроса о внеплановой проверке, добавили 2 
показателя: 

- средняя оплата труда работника ниже МРОТ при сопоставлении размера фонда оплаты труда и 
количества сотрудников за квартал. Не учитываются случаи отпуска за свой счет, отстранения от обязанностей 
без оплаты, сокращения времени труда, ставки или оклада; 

- нет кадровых изменений за квартал при сокращении обязательных отчислений в СФР на 50%. 
Документ: Приказ Минтруда России от 28.11.2023 N 836н 
При сокращении работник не выразил согласия на вакансию письменно - суды поддержали 

увольнение (10.01.2024) 

Сотрудника предупредили о сокращении и предложили свободные ставки. В уведомлении среди прочего 
указали, что заявить о переводе нужно письменно. По одной из вакансий работник запросил должностную 
инструкцию и положение об отделе. Второй документ не предоставили. 

После увольнения сотрудник оспорил действия организации. Он полагал, что выразил желание занять 
вакансию, но без запрошенных документов не смог этого сделать. 

Суды встали на сторону работодателя. Процедуру сокращения он не нарушил, уволил сотрудника, 
поскольку тот не выразил письменного согласия на перевод. 

Что нужно знать о сокращении, подскажет путеводитель. 
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Документ: Определение 1-го КСОЮ от 21.11.2023 N 88-35216/2023 
Правила временного перевода сотрудников к другому работодателю продлены на 2024 год 

(10.01.2024) 

Правительство уточнило особенности временного перевода сотрудников к другому работодателю, которые 
применяли по 31 декабря 2023 года. Теперь правила действуют до 1 января 2025 года. 

Временный перевод возможен, когда в центр занятости поступили: 
- запрос работодателя о потребности во временном переводе сотрудников из другой организации; 
- сведения от организации о приостановке деятельности. 
Определили, в частности, сроки направления запроса работодателю о подтверждении временного 

перевода, ответа на такой запрос и предложения работнику. Так, организация должна отправить в центр 
занятости отказ или согласие на временный перевод в течение 3 рабочих дней с момента получения запроса. 

Напомним, что для временного перевода на работу в другую компанию нужно письменное согласие 
сотрудника. С ним другой работодатель может заключить срочный трудовой договор, если на постоянном месте 
руководство не против. Теперь продлевать такой договор разрешили до 1 января 2025 года. На время перевода 
действие первоначального трудового договора приостанавливается, но его срок продолжает течь. Кто и какие 
записи должен вносить в трудовую книжку при временном переводе, разъяснял Минтруд. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2390 
Работодатель не обязан переводить сотрудника на дистанционку по его просьбе, напомнили суды 

(09.01.2024) 

Мать пятерых детей не раз просила перевести ее на удаленку, но ей отказывали. Суды указали, что 
решение о таком переводе принимает только работодатель. Он учитывает характер обязанностей сотрудника и 
возможности организации. Их у работодателя не было. 

Подобную позицию уже высказывали суды, например 8-й КСОЮ, и Роструд. 
Документы: Определение 6-го КСОЮ от 16.11.2023 по делу N 88-23511/2023 
Как перевести работника на дистанционку по соглашению сторон  

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
Больница оспорила штраф за необоснованную госпитализацию (12.01.2024) 

Страховая компания провела экспертизу качества медпомощи и оштрафовала клинику за необоснованные 
случаи госпитализации. ТФОМС поддержал санкции в большинстве случаев. Больница оспорила решение 
фонда. Три инстанции признали его незаконным. 

Суды установили: 
- во всех спорных случаях пациенты поступали на второй этап реабилитации и имели III уровень курации; 
- при таких условиях реабилитацию проводят в том числе в отделении реабилитации медорганизации, 

которая оказывает специализированную помощь; 
- вид госпитализации (дневной или круглосуточный стационар) определяет врачебная комиссия с учетом 

диагноза, жалоб, сопутствующих заболеваний и др.; 
- пациенты получили нужное лечение и выписались с улучшением. 
Доводы фонда о том, что в медкартах нет записей о контроле за состоянием сна и бодрствования, 

соблюдением режима дня, суды отклонили. 
Документ: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 29.11.2023 по делу N А27-5874/2023 
Госконтроль в сфере обращения лекарств: Минздрав планирует включить новые индикаторы 

риска (11.01.2024) 

В перечень хотят добавить еще 8 индикаторов риска. Общественное обсуждение проекта завершится 11 
января. 

Среди новых оснований для внеплановых проверок в сфере обращения лекарств будут такие: 
- от организации, которая владеет оборудованием с идентифицирующими признаками, в лицензирующий 

орган поступило заявление о предоставлении лицензии или внесении изменений в реестр. При этом данное 
оборудование принадлежит иному лицензиату из другого субъекта РФ; 

- у соискателя лицензии (лицензиата) есть сотрудник, работа которого связана с торговлей лекарствами, 
их хранением, изготовлением. При этом он в течение календарного года заключил трудовой договор с иным 
лицензиатом в другом субъекте РФ, у которого нет общих административных границ с регионом, где ведет 
деятельность соискатель лицензии (лицензиат); 

- в системе мониторинга движения лекарств есть сведения о списании препарата без передачи на 
уничтожение либо его уничтожении в объеме 10% от объема, который поступил лицензиату в течение 3 месяцев; 

- более 6 месяцев в системе мониторинга нет информации о продаже аптекой, в частности, рецептурных 
лекарств, однако есть сведения об их поступлении в организацию. 

Документ: Проект приказа Минздрава России 
Устанавливать за счет ОМС охранную и пожарную сигнализации суд не разрешил (11.01.2024) 

Медучреждение оплатило за счет ОМС монтаж охранной и пожарной сигнализаций для фельдшерско-
акушерских пунктов, поскольку в них оказывали медпомощь и они были указаны в лицензии. Фонд посчитал эти 
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расходы нецелевыми. Суд согласился с проверяющими. 
В структуру тарифа входят затраты на содержание недвижимого и движимого имущества. К первым 

относят и затраты на эксплуатацию системы охранной сигнализации и противопожарной безопасности. Ко 
вторым - только расходы на техобслуживание и ремонт движимого имущества. Монтаж охранной и пожарной 
сигнализаций не относится к работам по техобслуживанию систем. Суд отметил: расходы по установке и 
расширению единых функционирующих систем, а также работы по их модернизации относят на подстатью 228 
КОСГУ "Услуги и работы для целей капитальных вложений". Речь идет о сигнализациях, локально-
вычислительной сети, видеонаблюдении, контроле доступа и др. Значит, считать такие работы эксплуатацией 
или содержанием при использовании нельзя. 

Также суд обратил внимание на то, что модульные конструкции фельдшерско-акушерских пунктов 
оплачивали за счет средств регионального бюджета. Эти средства должны были пойти и на монтаж 
сигнализаций. 

Документ: Постановление 13-го ААС от 11.12.2023 по делу N А21-6852/2023 
Временный порядок работы медорганизаций в условиях COVID-19 нужно применять до 1 января 

2025 года (10.01.2024) 

Особые правила работы клиник в период пандемии коронавируса продлили на 2024 год (п. 1 приказа). 
Изменение вступает в силу 31 декабря (п. 2 приказа). 

Напомним, документ в числе прочего содержит: 
- правила организации скорой и амбулаторной помощи; 
- основные принципы стационарной помощи пациентам с подозрением на коронавирус; 
- порядок госпитализации пациентов с COVID-19 в зависимости от тяжести заболевания. 
Документ: Приказ Минздрава России от 26.12.2023 N 721н 
Опубликована программа госгарантий бесплатной медпомощи на 2024 год (10.01.2024) 

Правительство утвердило программу госгарантий на 2024 год и плановый период. Документ вступает в 
силу 6 января. 

Особое внимание в базовой программе уделили диспансеризации для оценки репродуктивного здоровья 
женщин и мужчин (с. 24 программы). С этой целью исследования, которые предусмотрены в Приложении N 6, 
проводят одновременно с профилактическим осмотром или диспансеризацией. Если в клинике нельзя сделать 
все исследования, то медработник делает забор материала и направляет его в другую медорганизацию. 

Расширили критерии качества медпомощи. К ним отнесли, в частности (с. 68 программы): 
- долю работающих граждан, которые состоят на учете с хроническим неинфекционным заболеванием и 

которые прошли диспансерное наблюдение; 
- долю пациентов, которые получают лечебное питание в рамках паллиативной помощи, в общем числе 

больных, которые нуждаются в таком питании; 
- долю женщин и мужчин, которые прошли диспансеризацию для оценки репродуктивного здоровья. 
Выделили нормативы объема диспансерного наблюдения по группам заболеваний (приложение N 2): 
- онкология - 0,04505 на человека; 
- сахарный диабет - 0,0598 на человека; 
- болезни системы кровообращения - 0,12521 на человека. 
В список видов ВМП по базовой программе ОМС среди прочего включили (приложение N 1): 
- органосохраняющие операции при лечении миомы матки и аденомиоза, операции при родоразрешении у 

женщин с миомой матки, истинным приращением плаценты, эмболизации маточных артерий и ультразвуковой 
абляции под контролем УЗИ или МРТ; 

- поликомпонентное лечение врожденных аномалий трахеи, бронхов, легкого с применением 
химиотерапевтических и генно-инженерных биопрепаратов; 

- коронарную ангиопластику или стентирование с внутрисосудистой ротационной атерэктомией при 
ишемической болезни сердца. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 28.12.2023 N 2353 
Запущен эксперимент по мониторингу оборота сырья для лекарств (10.01.2024) 

Эксперимент по прослеживаемости лекарств и сырья для их производства проведут с 29 декабря 2023 
года по 31 декабря 2024 года. Участие добровольное. 

Минпромторг должен утвердить план-график эксперимента и методрекомендации по его проведению до 10 
февраля 2024 года. 

Участники оборота (в т.ч. производители лекарств) смогут подать заявки на участие по утвержденным 
рекомендациям. 

В перечень прослеживаемых лекарств и сырья вошли в числе прочего: 
- ментол; 
- этилацетат; 
- антибиотики; 
- сульфонамиды; 
- салициловая кислота и ее соли; 
- соли и сложные эфиры лимонной кислоты; 
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- провитамины и витамины. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 22.12.2023 N 2261 
Допуск студентов и выпускников медвузов к работе в скорой помощи продлен на 2024 год 

(10.01.2024) 

Правительство продлило на следующий год особый порядок приема на работу студентов и выпускников 
медвузов в бригады скорой помощи. 

Напомним, фельдшерами могут стать студенты, которые окончили 4-й курс по лечебному делу, педиатрии 
или стоматологии, и выпускники по этим специальностям или сестринскому делу. 

Для допуска к работе студенты сдают экзамен. 
На должность врача можно принять специалиста с аккредитацией по лечебному делу или педиатрии. Он 

должен пройти краткосрочные курсы по скорой помощи. 
Важное условие: в бригаду с новым сотрудником нужно включить наставника - врача. Для студента им 

может стать врач или фельдшер. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 27.12.2023 N 2319 
Оборот лекарств в 2024 году: приняты новые антикризисные меры (10.01.2024) 

Новшества касаются производителей и импортеров лекарств. Если срок регистрационного удостоверения 
на лекарство истекает в 2024 году, его продлят на 12 месяцев. Сведения внесут в госреестр лекарств без 
заявлений производителей. 

До конца 2024 года продлили действие разрешений на временное обращение серии (партии) импортных 
препаратов, не зарегистрированных в России. Мера действует для разрешений, срок которых истек или истекает 
в 2023 году. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 23.12.2023 N 2269 
Статотчет о хронических вирусных гепатитах нужно представить до 20 января (10.01.2024) 

Государственные и муниципальные клиники должны подать сведения о хронических вирусных гепатитах 
за 2023 год до 20 января. Данные представляют в местные органы власти. 

Отчет включает информацию: 
- о числе заболеваний, когда диагноз установили впервые, с разбивкой по полу и возрасту больных; 
- о диспансерном наблюдении; 
- об обследовании пациентов, в т.ч. на фиброз печени; 
- о противовирусном лечении. 
Форму надо заполнить по каждому обособленному подразделению и отдельно по юрлицу. 
Документ: Приказ Росстата от 25.07.2023 N 354 
Сахарный диабет 1 типа: Минздрав утвердил стандарт медпомощи взрослым (10.01.2024) 

Стандарт помощи взрослым при диабете 1 типа вступил в силу 1 января. В него включены услуги и 
исследования, которых в прежних стандартах нет. 

При лечении по показаниям смогут провести, в частности, микробиологическое исследование гнойного 
отделяемого на аэробные и факультативно-анаэробные микроорганизмы. В редких случаях сделают МРТ 
головного мозга, КТ нижней конечности, магнитно-резонансную ангиографию и др. 

Среди оперативных вмешательств появились, в частности, такие: 
- некрэктомия гнойно-некротического очага стопы (голени) с установкой NPWT системы; 
- эмболэктомия; 
- стентирование артерий нижних конечностей; 
- реканализация окклюзированной периферической артерии. 
В перечень лекарств включили симвастатин. 
Уточнили усредненные показатели частоты предоставления ряда услуг как на этапе диагностики, так и на 

этапе лечения заболевания. 
Документ: Приказ Минздрава России от 26.10.2023 N 577н 
Аномалии и деформации зубочелюстной системы и лицевого черепа: появились клинические 

рекомендации (10.01.2024) 

Минздрав одобрил клинические рекомендации по диагностике и лечению аномалий и деформаций 
зубочелюстной системы и лицевого черепа у взрослых. Их нужно применять с начала этого года. 

Диагностика. Всем пациентам рекомендованы: 

- КТ лицевого отдела черепа; 
- МРТ височно-нижнечелюстного сустава; 
- консультации ортодонта, генетика, стоматолога-ортопеда, стоматолога-терапевта и лора. 
Лечение. Пациентам показано хирургическое лечение. Перед операцией надо использовать 

специализированное ПО для расчета перемещения челюстей и изменения мягких тканей лица. При 
ортогнатической операции делают жесткую фиксацию костных структур (титановых пластин и винтов). 

Дали рекомендации по операциям: 
- при избыточном росте нижней челюсти или недоразвитии верхней; 
- сужении верхней челюсти и выраженной перекрестной окклюзии; 
- вертикальной резцовой дизокклюзии; 
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- асимметричных аномалиях и деформациях. 
Профилактика и наблюдение. При появлении симптомов аномалий костей черепа и лица, костно-

мышечных деформаций головы нужна консультация челюстно-лицевого хирурга. 
После операции челюстно-лицевой хирург и ортодонт осматривают пациента не реже одного раза в 6 

месяцев. 
При подозрении на рецидив, вторичную деформацию или другие патологии нужно сделать КТ черепа, МРТ 

головного мозга, ЭЭГ и другие исследования исходя из клинической картины. 
Документ: Клинические рекомендации "Врожденные и приобретенные аномалии и деформации 

зубочелюстной системы и лицевого черепа" (одобрены Минздравом России) 
Кассация не разрешила оплачивать допотпуск на 1 сентября за счет ОМС (10.01.2024) 

Медучреждение по коллективному договору предоставляло работникам - родителям младших школьников 
кратковременный отпуск с сохранением зарплаты на 1 сентября. Фонд посчитал, что оплата этих дней за счет 
ОМС - нецелевой расход. Первая инстанция и апелляция встали на сторону учреждения, а вот кассация 
согласилась с проверяющими. 

Больница вправе устанавливать дополнительные гарантии работникам, но это не говорит о том, что их 
можно возмещать за счет ОМС. Выплаты социального характера, которые перечисляются по локальному акту и 
не зависят от квалификации сотрудников и сложности работ, нельзя отнести к вознаграждению в рамках 
трудовых отношений. Значит, оплата допотпусков не входит в систему оплаты труда. Использовать средства 
ОМС в этом случае неправомерно. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 17.10.2023 по делу N А56-121430/2022 
Суды поддержали клинику, которая превысила объем помощи по ОМС в отдельные месяцы, но не 

за год (10.01.2024) 

Страховая компания не оплатила часть случаев лечения за те месяцы, когда клиника превысила плановые 
объемы. При этом общая сумма услуг за год не выходила за рамки годового лимита. Клиника обратилась в суд. 
Первая инстанция отказала в иске, но апелляция и кассация признали требования правомерными. 

Суды указали: 
- страховая не оспорила фактический объем услуг и не предъявила претензий к их качеству; 

- клиника не превысила годовой лимит финансирования, поэтому отказ в оплате услуг неправомерен. 
Документ: Постановление АС Восточно-Сибирского округа от 08.12.2023 по делу N А78-3608/2021 
Первый осмотр девочек у гинеколога Минздрав предложил проводить на год раньше (10.01.2024) 

Начинать профилактический осмотр девочек гинекологом планируют в 13 лет, а не в 14, как сейчас. Такую 
поправку хотят внести в перечень исследований несовершеннолетних при профилактических осмотрах. Проект 
проходит публичное обсуждение до 25 января включительно. 

Авторы проекта отметили, что цель изменения - выявлять заболевания репродуктивного здоровья у 
подростков на более раннем этапе. 

Документ: Проект приказа Минздрава России 
Клиники должны подать статотчеты N 14 и 30 по новым формам (09.01.2024) 

Росстат обновил 2 формы отчетов медорганизаций и указания по их заполнению: N 14 - о работе 
стационаров, N 30 - сведения о медорганизации. 

Структура отчетов не изменилась. Формы надо заполнить по каждому обособленному подразделению и 
отдельно по юрлицу. 

Государственные и муниципальные клиники должны представить отчеты в местные органы власти до 20 
января после отчетного года. Ранее срок был установлен только для региональных органов по охране здоровья. 

Обновили также форму N 47 - региональные органы по охране здоровья включают в нее данные по форме 
N 1-здрав. 

Документ: Приказ Росстата от 25.12.2023 N 681 
До 2030 года не нужно платить пошлину за получение большинства лицензий (09.01.2024) 

Правительство продлило с 1 января 2024 года по 31 декабря 2029 года антикризисную меру, которая 
истекала в 2023 году. Она позволяет не платить пошлину за предоставление лицензий, предусмотренных 
Законом о лицензировании. Послабление также касается внесения изменений в реестр лицензий и продления их 
срока. 

Есть корректировка. Антикризисная мера не затрагивает 4 вида деятельности: 
- тушение пожаров в населенных пунктах, на производственных объектах и объектах инфраструктуры; 
- монтаж, техобслуживание и ремонт средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений; 
- оказание услуг связи; 
- геодезическую и картографическую деятельность. 
С 2024 года для получения лицензии на перечисленные виды работ и услуг нужно заплатить госпошлину. 

Для большинства услуг связи она составит 1 млн руб.. 
Напомним, что есть лицензии, предоставление которых Закон о лицензировании не регулирует. Пример - 

лицензии на розничную продажу алкоголя. На них мера также не распространяется. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 23.12.2023 N 2269 
Суд не счел нецелевыми расходы на выплаты медикам, работавшим по адресу, которого нет в 
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лицензии (09.01.2024) 

Медучреждение из средств ОМС выплатило работникам поликлинического отделения единовременное 
вознаграждение по итогам работы за год. Проверяющие признали траты нецелевыми, поскольку адреса 
поликлиники не было в лицензии. 

Первая инстанция и апелляция поддержали проверяющих. Кассация с выводами не согласилась. 
Лицензия на меддеятельность у учреждения была бессрочная. То, что в ней не был указан адрес, говорит о 
нарушении лицензионных требований, а не о нецелевом использовании средств. Более того, медучреждение 
чуть позже скорректировало документы. 

Отметим, в подобных случаях суды не всегда встают на сторону медорганизаций. Так, АС Московского 
округа признал нецелевыми расходы при смене адреса до переоформления лицензии. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 05.12.2023 по делу N А21-11760/2022 
 
 
 
 

При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы  КонсультантПлюс. 
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